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også ofte andre briller på i sager af denne type 
end fødevareministeren har. , 

Men det fremsatte lovforslag ser meget for- 
nuftigt ud, også selv om det er fremsat på bag- 
grund af erhvervets henvendelse om et enkelt- 
stående emne. Det ser ikke ud, som om det vil 
bidrage til skævheder i samfundet som sådan. 
Tværtimod kan det antages at være i almenvel- 
lets interesse at give den næste generation på 
landet rammevilkår, som betyder, at også yngre 
landmænd m/k kan få fodfæste i deres erhverv, 
og derfor er vi positive over for lovforslaget. 

, . Kl. 14:37 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Næste ordfører er Liberal Al- 
liances ordfører, og det er hr. Villum Christen- 
sen. 

Kl. 14:37 
(Ordfører) : . 
Villum Christensen (LA): 
Liberal Alliance kan støtte den foreslåede udvi- 
delse af støtteordningen, hvorefter interessent- 
skaber bliver omfattet. Vi mener, at det personli- 
ge selveje skal være hjørnestenen i landbruget, 
men anser også interessentskabskonstruktionen 
som en forlængelse af det personlige selveje. Vi 
hæfter os selvfølgelig især ved den personlige 
hæftelse og den individuelle skattepligt. 

Som det også har været nævnt nogle gange, 
er det selvfølgelig hævet over enhver tvivl, at 
førstegangsinvesteringer i landbruget er forbun- 
det med utrolig store kapitalbehov. Skal man er- 
hverve en landbrugsejendom, man kan leve af, 
vil der derfor være rigtig god grund til også at 
give interessentskaber denne håndsrækning. 

Vi synes, det er et rigtig godt forslag og vil 
gerne støtte det. 

홢 ... Kl. 14:38 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Så er dét fødevareministeren. 

- Kl. 14:38 
Fødevareministeren (Eva Kjer Hansen): 
Jeg skal begrænse mig til at takke ordførerne for 
den positive opbakning til lovforslaget. 

Flere ordførere har været inde på, at det af- 
gørende jo er, at der er tale om en forlængelse 
af det personlige selveje, og det er jeg fuldstæn- 
dig enig i. Det er også derfor, jeg synes, der var 
grund til at imødekomme Dansk Landbrugs øn- 
ske, fordi der netop er tale om, at der stadig væk 
er en personlig hæftelse. 

Til hr. Johs. Poulsen vil jeg sige, at det vel ikke 
er unaturligt, at det er landbruget, der gør op- 
mærksom på nogle begrænsninger på området 

her, i og med at vi taler om en ordning, der er 
målrettet jordbrugerne. Så er det jo oplagt, at det 
er dem, der har en erfaring med selve ordnin- 
gen, som også giver en tilbagemelding, hvis 
man synes, der er nogle begrænsninger. 

Men tak for de positive tilsagn fra alle par- 
tiers side. 

홢 Kl. 14:39 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ministeren. 

Da der ikke er flere, der har bedt om ordet; er 
forhandlingen sluttet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Udvalget 
for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri. Hvis ingen 
gør indsigelse, betragter jeg dette som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
8) 1. behandling af lovforslag nr. L 76: 
Forslag til lov om ændring af lov om kommu- 
nernes styrelse og lov om regioner og om ned- 
læggelse af amtskommunerne, Hovedstadens 
Udviklingsråd og Hovedstadens Sygehusfæl- 
lesskab (regionsloven). (Kommunal kvalitets- 
kontrakt, borgerrådgivere m.v.). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 19.11.2008). 홢 

. ' Kl. 14:39 
Forhandling 

Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Forhandlingen er åbnet, og den første ordfører 
skulle være Venstres ordfører, men han er her ik- 
ke, og så går vi til Socialdemokraternes ordfører, 
der lige har mulighed for at hente sine notater. 
Det er såmænd ellers tit, at talerne bliver bedre 
og mere målrettede, hvis man ikke har papirer 
med; 홢 

Så er det hr. Rasmus Prehn som ordfører. 
Kl. 14:40 

(Ordfører) 
Rasmus Prehn (S): 
Jo tak. Jeg skal prøve at holde en bare nogenlun- 
de tale, selv om jeg har tilladt mig at have manu- 
skript med. 

Forventningerne var store, da regeringen i 
forbindelse med folketingsvalget for 1 år siden 
lancerede planen om en kvalitetsreform og et så- 
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kaldt megaløft i velfærden. Efterfølgende har 
skuffelsen været så meget desto større, for rege- 
ringen har pumpet befolkningens forventninger 
op, men har undladt at indfri dem. I stedet har 
man pålagt kommunerne et ensidigt ansvar for 
at leve op til regeringens mange løfter. Landets 
kommuner er blevet sat til at spare, afskedige og 
reducere samt ikke mindst til at udskyde eller 
helt droppe planlagte anlægs-, renoverings- og 
energibesparelsesprojekter. 

Endvidere har regeringen haft travlt med at 
reducere det tidligere så højt besungne kommu- 
nale selvstyre med nidkær centralisering, mistil- 
lid og øget statslig detailstyring. Hvor regerin- 
gen lovede kvalitetsforbedringer, er virkelighe- 
den kvalitetsforringelser. Hvor regeringen love- 
de velfærd, er virkeligheden besparelser. Og 
hvor regeringen lovede frihed og selvstyre, er 
virkeligheden centralisme og mistillid. 

Nu kommer regeringen så langt om længe 
med det første lovforslag, der skal sætte ord og 
konkret handling bag regeringens mange flotte 
ord fra valgkampen, og regeringens bud hedder: 
kvalitetskontrakter, udbudsstrategi og kòmmu- 
nernes adgang til at oprette såkaldte borgerråd- 
giverfunktioner. Borgerrådgiveren kan vi godt 
støtte, det minder en del om Socialdemokratiets 
eget forslag om kommunale serviceombuds- 
mænd og er allerede implementeret i en række 
socialdemokratiske kommuner. Dog må det be- 
tragtes som en fuldstændig gratis omgang for 
regeringen, da kommunerne de facto allerede 
har denne mulighed i dag, de skal bare søge om 
dispensation. 

I øvrigt er det værd at overveje, om ikke vi 
burde vælge den langt mere mundrette beteg- 
nelse serviceombudsmand. Når regeringen selv 
i sin finanslov kan operere med en såkaldt pa- 
tientombudsmand, kan vi vel også bruge termen 
her uden at komme i konflikt med den titelbe- 
skyttelse, der ligger i ombudsmandsinstitutio- 
nen. 

Men med undtagelse af dette meget lille ele- 
ment i dette lovforslag er vi fra socialdemokra- 
tisk side langtfra imponeret over forslaget. Hvor 
borgerne og landets kommuner skriger på bedre 
velfærd, større frihedsgrader og en realistisk af- 
tale om økonomien, er regeringens svar: styring, 
langt mere tungt bureaukrati, obligatoriske løs- 
ninger og tvangsmarkedsgørelse af den offentli- 
ge sektor. 

For at teste Venstres liberale sindelag har jeg 
valgt at tælle nogle ord i det her lovforslag, og 
der er det ret så interessant at se, hvordan man 

bruger ordene i lovforslaget. Ordet skal står der 
hele 169 gange, mens ordet må kun står der sølle 
fem gange. Ordet pålægger står der ni gange, 
mens frihed kun står der sølle fire gange. Så selv 
om regeringen ellers plejer at være en sand me- 
ster i at pakke sin politik ind i positivt lydende 
superlativer, der skal dække over den kedelige 
og ucharmerende virkelighed, lader dette for- 
slag altså intet være skjult. Det handler om ufri- 
hed og om tvang. 

Fra socialdemokratisk side mener vi, som 
også en række af høringssvarene peger på, at 
forslaget om kvalitetskontrakter indeholder en 
stor risiko for øget bureaukrati og øget topsty- 
ring af den offentlige sektor, stik imod regerin- 
gens egne formulerede målsætninger. Der bliver 
ude i kommunerne et stort arbejde med at op- 
stille, måle og følge op på alle målene på service- 
områderne. Fra socialdemokratisk side ser vi så- 
dan set gerne nogle helt klare pejlemærker for 
henholdsvis input og outcome for landets kom- 
muner, når vi skal have forenklet den såkaldte 
procesregulering og komme i gang med at sikre 
en række helt grundlæggende velfærdsrettighe- 
der. Men dette forslag lugter desværre langt væk 
af øget bureaukrati og øget procesregulering. 

Hvad angår forslaget om obligatoriske ud- 
budsstrategier, handler det langt mere om rege- 
ringens ideologiske drøm om markedsgørelse af 
kernevelfærden end om et egentligt ønske om, 
at der skal ske kvalitetsforbedringer for borger- 
ne. Som der står i lovforslaget, skal kommunal- 
bestyrelsen vurdere, hvordan anvendelsen af 
udbud øges, men der står intet om, at øget ud- 
bud aldrig i sig selv kan blive en hensigtsmæs- 
sig målsætning. Fra socialdemokratisk side er vi 
optaget af, hvad der tjener borgerne bedst. Der- 
til kommer, at vi ønsker at værne om det kom- 
munale selvstyre, og Socialdemokratiet har der- 
for fuldt ud tillid til, at landets kommunalbesty- 
relser selv kan vurdere, hvornår en opgave skal 
sendes i udbud. Kommunerne skal ikke styres 
centralistisk fra Slotsholmen. 

Vi ser sådan set gerne, at de øvrige bestem- 
melser om servicestrategier fjernes, men de skal 
ikke erstattes af et nyt og mindst lige så omfat- 
tende bureaukrati. Socialdemokratiet ønsker 
derfor at stille ændringsforslag om at fjerne de 
elementer i lovforslaget, der handler om kvali- 
tetskontrakter og udbudsstrategier. 

Socialdemokratiet kan godt stemme for for- 
slaget om borgerrådgiverfunktionerne, det er 
god socialdemokratisk politik, at borgerne let og 
direkte kan få rådgivning. Men får vi ikke vores 
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ændringsforslag igennem, tror jeg ikke, at rege., 
ringen skal sætte næsen op efter, at vi fra social- 
demokratisk side stemmer for det samlede lov- 
forslag. 

홢 . , - Kl. 14:46 
Fj erde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Den næste ordfører er Ven- 
stres ordfører, hr. Erling Bonnesen. Hov, der er 
en kort bemærkning fra hr. Hans Kristian Skib- 
by, det havde jeg ikke bemærket. 

Kl. 14:46 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Jeg skal såmænd også beklage, for det var fak- 
tisk lige på falderebet, at jeg tillod mig at række 
hånden op. Men det, jeg gerne vil spørge hr. 
Rasmus Prehn om, er det med påstanden om 
øget procesregulering og generel topstyring fra 
Folketingets side af de danske kommuner. Jeg 
hørte i ordførerens tale noget med, at tingene så- 
ledes ikke skal besluttes fra Slotsholmen alene. 

Der kom jeg så i tanker om en af de sager, vi 
havde sidste år i Folketinget, hvor endda -  så 
vidt jeg husker -  den samme ordfører, hr. Ras- 
mus Prehn, havde indkaldt velfærdsministeren 
i samråd om kommunernes håndtering af socia- 
le sager. Her var nogle kommuner bedre til det 
end andre, og der krævede Socialdemokraterne 
faktisk aktiv handling og nogle helt klare regler 
sat op over for kommunerne for at sikre, at de 
fik styr på de sociale sager. Der tænkte jeg så 
bare på, at når vi nu netop taler om topstyring 
og pròcesregulering osv., vil ordføreren så ikke 
også erkende, at man somme tider fra Socialde- 
mokratiets side faktisk selv er med til at dirigere 
musikken og bruge taktstokken her fra Slotshol- 
men? ' 

,홢 Kl. 14:47 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren... 

홢; Kl. 14:47 
Rasmus Prehn (S): 
I det omfang Socialdemokratiet kan være med 
til at få indflydelse fra centralt hold, vil vi selv- 
følgelig gerne have indflydelse på politikken. 
Men på en række områder, hvor man har tradi- 
tion for at have kommunalt selvstyre, synes vi 
faktisk, at man i kommunerne skal have frihe- 
den til selv at bestemme. Der skal vi ikke fra Fol- 
ketingets side centralistisk blande os i det. Der 
må altså være kommunalt selvstyre, som vi har 
kendt det i Danmark i rigtig mange år. 

Når vi fra socialdemokratisk side noterer os, 
at der er et problem vedrørende øget bureaukra- 
ti, øget procesregulering, er det jo, fordi vi har 

læst de høringssvar, der er blevet givet. Og kig- 
ger vi på, hvad FTF har skrevet, hvad BUPL har 
skrevet, hvad OAO og LO har skrevet, kan vi se, 
at der er flere af dem, der giver udtryk for, at der 
er en risiko for, at det her ikke giver mindre bu- 
reaukrati, som regeringen ellers lover, men giver 
mere bureaukrati. Og det tager vi altså alvorligt. 
Vi lytter til, hvad de, der sidder og arbejder med 
det til daglig, siger. Det tager vi alvorligt. 

Med hensyn til de sociale sager ;.. , 
Kl. 14:48 

Fj erde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så udløber tiden for at svare. Der er ikke flere 
spørgsmål: Så siger vi tak til ordføreren og går 
videre i ordførerrækken. Det er Venstres ordfø- 
rer, og det er hr. Erling Bonnesen. 

K1. 14:48 
(Ordfører) 
Erling Bonnesen (V): 

. Tak for det. Med dette lovforslag indføres der 
kommunale kvalitetskontrakter, kommunale og 
regionale udbudsstrategier samt mulighed for at 
etablere en borgerrådgivningsfunktion i kom- 
munerne. Det er en opfølgning på aftalen mel- 
lem regeringen og KL. 

Kvalitetskontrakten skal indeholde mål for 
hvert serviceområde i kommunen; og kvalitets- 
kontrakten skal.være enkel og kortfattet, og må- 
lene skal være kvantificerbare og overskuelige. 
Borgerne skal kort og godt have en klar idé om, 
hvad de kan forvente af den kommunale ser- , 
vice, og man skal have synliggjort de politiske 
prioriteringer i den enkelte kommune,, naturlig- 
vis med fokus på udvikling af servicen til bor- 
gerne. 

Kvalitetskontrakten og de årlige redegørelser 
som opfølgning på den handler jo lige præcis : 
om, at man skal have set på, at målene skal være 
offentlige, således at de kan indgå i en dialog i 
den enkelte kommune mellem kommunalbesty- 
relsen, borgerne og institutionerne. I forenklin- 
gens gode navn lægges der også op til, at nu når 
kvalitetskontrakternie bliver indført, afløser de 
de hidtidige mere omfattende formalistiske ser- 
vicestrategier. Så der er tale om en klar forenk- 
ling. 

Kommunale kvalitetskontrakter er en del af 
både regeringens kvalitetsstrategi og regerings- 
grundlaget. Kvalitetskontrakterne styrker det 
lokale selvstyre. Først og fremmest beslutter 
kommunalbestyrelsen selv, hvilke klare mål der 
skal arbejdes med i kontrakten, altså hvilke fo- 
kusområder man vil belyse og få noget gjort 
ved. Målene kan være meget forskellige fra den 
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ene til den anden kommune, kunne man da 
forestille sig, og det er vigtigt at pointere, at be- 
grebet kvantificerbare mål dækker bredt. Der er 
således intet som helst til hinder for, at man i 
den enkelte kommune kan sætte mere fokus på 
de såkaldte bløde værdier, hvis man har behov 
for at få gjort det. Så på mange måder er det her 
både en forbedring og en forenkling, og vi kan 
sige, at vi netop har lyttet til det, man giver ud- 
tryk for lokalt over for os her på Borgen. 

Det andet tiltag, der gennemføres med dette 
lovforslag, er udbudsstrategier, som kommunal- 
bestyrelserne og regionsrådene nu skal udarbej- 
de. Udbudsstrategierne skal bestå i, at kommu- 
nalbestyrelserne og regionsrådene tager stilling 
til, på hvilke områder de påtænker at anvende 
udbud, og det er jo kort og godt også en opfølg- 
ning på den fine aftale, der er indgået imellem 
regeringen og KL om, at man nu skal op på en 
udbudsprocent på 26,5 pet. i 2010. 

Så konkurrenceudsættelsen er en drivkraft 
for fornyelse og innovation, og der kommer 
også på den måde øget fokus på kvaliteten og 
den effektive varetagelse af opgaven. Man får 
kort og godt spurgt til prisen og får tingene gjort 
både bedst og billigst. Så er det jo også i den her 
forstand en forenkling, for de hidtidige regler og 
linje på området med, at man skulle lave såkaldt 
udbudspolitik, gjorde det set i bakspejlet måske 
i hvert fald i nogle sammenhænge mere formali- 
stisk og indviklet. Så her er der tale om en for- 
enkling. 

Det tredje og sidste er så borgerrådgivnings- 
funktionen, som man nu også får mulighed for 
at oprette. 

Så samlet kan vi sige at det her styrker det lo- 
kale selvstyre og giver flere muligheder, og på 
den baggrund kan Venstre selvfølgelig støtte 
lovforslaget. 

Kl. 14:52 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Der er foreløbig en kort bemærkning til ordføre- 
ren. Den er fra hr. Rasmus Prehn. 

Kl. 14:52 
Rasmus Prehn (S): 
Lad mig indledningsvis bemærke, at det her 
med, at Venstre kommer efter Socialdemokratiet 
i ordførerrækken, er en helt rar følelse. Det kan 
vi godt vænne os til fra socialdemokratisk side. 

Så vil jeg spørge: Gør det slet ikke noget ind- 
tryk, når så mange af de høringssvar, der er ble- 
vet afgivet, giver udtryk for, at der netop ikke 
bliver mindre bureaukrati, men mere? Altså, læ- 

ser man høringssvarene, er der jo en hel del af 
dem, der giver udtryk for: Pas nu på, at det her 
ikke bare bliver endnu mere bureaukrati. 

Så med hensyn til udbud: Anser Venstre det 
som et mål i sig selv at få mest muligt i udbud, 
eller må det ikke snarere være at have udbud 
dér, hvor det giver mening? 

Kl. 14:52 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren. 

Kl. 14:52 
Erling Bonnesen (V): 
Med hensyn til at komme efter Socialdemokra- 
tiet må jeg sige, at vi jo så igen i Venstre opnåede 
to ting, for jeg nåede så også at komme til kom- 
munalmødet i udvalget, som der var, og der 
kunne jeg så konstatere, at det havde den social- 
demokratiske spørger ikke mulighed for. Jeg er 
glad for, at vi i Venstre kan klare begge dele. 

For så vidt angår det med udbud: Nej, vi hol- 
der os præcis til de aftaler, der er lavet, vi synes, 
det er nogle gode aftaler. Der er jo præcis indgå- 
et en aftale mellem KL på den ene side og staten 
på den anden om, at man selvfølgelig skal spør- 
ge om prisen. Det svarer meget godt til, hvad 
man også gør rundtomkring i samfundet, og 
hvad man selv gør som borger. Så det er kort og 
godt sund fornuft, som jeg bare synes det er dej- 
ligt at vi også får sat en tyk streg under her. 

Kl. 14:53 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Der er yderligere en kort bemærkning fra hr. 
Rasmus Prehn. 

Kl. 14:53 
Rasmus Prehn (S): 
Kan Venstres ordfører slet ikke forestille sig om- 
råder, hvor man kan sige, at det sådan set ikke 
giver mening at have hele det besvær med at 
lave udbudsmateriale osv., altså at det bureau- 
krati, der er forbundet med at beskrive arbejds- 
gangene og sådan nogle ting, er alt for stort, i 
forhold til hvad man ville kunne spare ved at 
lave et udbud? Skal man ikke dér have tillid til, 
at den enkelte kommunalbestyrelse selv kan 
vurdere: Giver det her mening, eller giver det 
ikke mening? 

Er det ikke lidt centralistisk, og er det ikke 
sådan lidt overideologisk, at man her fra Chri- 
stiansborg vil presse kommunerne ud i at lave 
udbud, næsten koste, hvad det vil? 

Kl. 14:54 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren. I 
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. Kl. 14:54 
Erling Bonnesen (V): 
Nej, tværtimod, for hvis man stiller skarpt på, 
hvad der rent faktisk står, er det jo 26,5 pet., som 
man er blevet enige om, dvs. ikke det hele. Så 
naturligvis kan der være områder, hvor man 
også lokalt siger, at man her synes, det er for me- 
get, og så vælger man andre områder, hvor det 
er mere enkelt. Lige præcis derfor er det jo også, 
at det er fantastisk godt i tråd med det kommu- 
nale selvstyre og de her decentraliseringsprin- . 
cipper, som vi står for i Venstre. 

Så kan jeg da godt forstå, at man måske har 
nogle frustrationer med det i andre partier, som 
går ind for nogle andre principper, men her har 
man da muligheden for præcis at styre det her 
lokalt. Og så er der jo lavet en rammeaftale, et 
rammegrundlag i aftalen mellem KL og regerin- 
gen, og den udfylder man så lokalt. Det kan man 
gøre på forskellige måder på forskellige opgave- 
områder og lige præcis tage højde for det, som 
spørgeren er inde på, nemlig at man selvfølgelig 
skal gøre det de steder, hvor der så at sige er no- 
get at komme efter, uden at bruge for meget pa- 
pir på det. 

- Kl. 14:54 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Der er yderligere to korte bemærkninger. Først 
er det hr. Flemming Bonné. 

Kl. 14:55 
Flemming Bonne (SF): 

. Jeg vil gerne sige, at fra vores side har vi sådan 
set ikke nogen frustrationer. Vi lider bare under, 
at vi simpelt hen ikke kan forstå meningen med 
det her lovforslag, som vi behandler i dag, men 
det skal jeg vende tilbage til i min ordførertale. 

Jeg vil gerne spørge ordføreren: Hvad får 
egentlig Venstres ordfører til at tro på, at man 
kan oparbejde bedre kvalitet ude i kommunerne 
ved den statsstyring, som der her lægges op til? 
Hvorfor skal det kontrolleres, og hvorfor skal 
der lovgives om et spørgsmål, som man kan kla- 
re ved forhandlinger mellem kommunerne og 
regeringen? 

Kl. 14:55 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren. 

. 1 홢 홢 . .  Kl. 14:55 
Erling Bonnesen (V): 
Jamen lad mig være fuldstændig klar: Der læg- 
ges ikke op til detailstyring og statsstyring på 
det her -  tværtimod -  for hvis man går ind og 
kigger på punkt 1, kvalitetskontrakterne, er det 
jo en rammeaftale, hvor kommunerne selv kan, 

om jeg så må sige, sætte fokus på de emneområ- 
der, som de gerne vil sætte fokus på lige præcis i' 
deres egen kommune, og spørge: Hvad vil vi 
gerne her hos os? Det er jo lige præcis det, der er 
meningen med det, så.det er jo i bedste tråd med 
decentraliseringsprincipperne. 

Kl. 14:56 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det hr. Flemming Bonne for yderligere en 
kort bemærkning. 홢 

Kl. 14:56 
Flemming Bonne (SF): 
Jeg går ud fra, at ordføreren er opmærksom på 
de beføjelser, der gives til velfærdsministeren, 
beføjelser til at regulere, hvordan det her skal 
foregå ude i kommunerne. Det er det stik mod- 
satte af at have respekt for det kommunale selv- 
styre, så jeg forstår det stadig væk ikke. Så svaret 
var aldeles, ikke fyldestgørende. 

' 홢 홢 , 홢: 홢홢홢홢:홢홢 Kl. 14:56 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren. 

Kl. 14:56 
Erling Bonnesen (V): 
Selvfølgelig har jeg set, hvad der står i bemærk- 
ningerne i lovforslaget, men det, man jo lige 
præcis skal hæfte sig ved, er jo det, der sådan set 
står præcist i loven. Og der står jo lige præcis, at 
den enkelte kommune selv sætter fokus på de 
områder, som man ønsker at kvalitetsudvikle. 

Jeg tror på, at enhver kommunalbestyrelse og 
ethvert kommunalbestyrelsesmedlem ønsker at 
foretage en udvikling af servicen i deres egen 
kommune. Så er det klart, at der så altid er en 
bagstopperfunktion, hvis der er nogle tekniske 
tilretninger i det, men det er jo ikke et udtryk for 
s t a t s s t y r i n g . .  

i-.. 홢 . ' , Kl. 14:57 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er der en ny kort bemærkning, og den er fra 
fru Line Barfod. 

Kl. 14:57 
Line Barfod (EL): 
Ordføreren sagde, at grunden til, at så meget 
skal sendes i udbud, er, at man skal spørge til 
prisen. Har ordføreren overvejet, at der er for- 
skel på den situation, hvor man går ned og kø- 
ber noget i et supermarked og spørger, til prisen, 
og så det, at der er en opgave, der skal løses af 
det offentlige, og hvor prisen, hvis noget går 
galt, altså er meget større og skal betales af nogle 
andre kasser i det offentlige? 

Vi har de seneste dage hørt noget om rengø- 
ringen på sygehusene. Det er rigtigt, at man kan 



1558 Torsdag den 27. november 2008 (L 76) 

spørge til prisen på selve rengøringen, men 
hvad med prisen på dem, dér bliver syge på sy- 
gehusene, fordi der ikke bliver gjort ordentlig 
rent? Hvad med prisen på alle dem, der bliver 
slidt ned, fordi de bliver tvunget til at arbejde 
alt, alt for stærkt med at gøre rent? Hvor er den 
prissætning henne, hvis man kun fokuserer her 
og nu på prisen på lige en bestemt opgave og 
glemmer, at der altså er en masse andre konse- 
kvenser af, om tingene bliver gjort ordentligt el- 
ler ej? 

Kl. 14:57 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren. 

Kl, 14:58 
Erling Bonnesen (V): 
Naturligvis har jeg forsøgt at gøre mig nogle 
overvejelser om de ting, der bliver nævnt, og 
præcis i overensstemmelse med -  kan vi sige -  
de gode erfaringer, der er opsamlet rundtom- 
kring i udbudssituationer, både i den kommuna- 
le verden og i den private verden, er det jo såle- 
des, at man går ind og får beskrevet sin opgave, 
altså kort og godt hvad man ønsker der skal le- 
veres, så det er præcist beskrevet, og at man så 
får sat prisen på det i et udbud. 

Det er egentlig ikke sværere end at spørge 
til prisen og det, at vi ved, hvad vi vil have. Men 
der kan være situationer, man kan pege på 
-  som måske er det, spørgeren er inde på -  hvor 
man ikke har fået beskrevet tingene tilstrækkelig 
præcist, så der er en uklarhed om dem, og så er 
det klart, at der jo kan opstå forskellige spekta- 
kulære situationer. Men tackler man det sådan 
efter bogen, altså får beskrevet, hvad det er for 
en opgave, en vare, man gerne vil have leveret, 
altså kort og godt får et udbud og spørger til pri- 
sen, er det jo egentlig ikke sværere. 

홢 Kl. 14:58 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det fru Line Barfod for yderligere en kort 
bemærkning. 

Kl. 14:58 
Line Barfod (EL): 
Altså, det er muligt, at ordføreren mener; at det 
bedste vil være, hvis man beskriver helt ned i 
detaljer hver eneste krog, der skal gøres rent, 
med hvilket rengøringsmiddel, hvordan man 
skal gøre det, med hvilke rengøringsredskaber, 
og hvor lang tid man skal bruge på hver ting 
osv. Men det er jo et fuldstændig ufatteligt bu- 
reaukrati, hvis man skal beskrive alt ned i så 
mange detaljer, og det fratager jo også de med- 
arbejdere, der skal udføre de opgaver, der bliver 

sendt i udbud, enhver faglighed, hvis alting skal 
beskrives i så små detaljer. Det er jo derfor, jeg 
spørger til, om ordføreren slet ikke har overve- 
jet, at man er nødt til at se på andre konsekven- 
ser. 홢 > 

Men hvis vi tager rengøringen, som er noget 
af det, der virkelig har været i udbud mange 
gange, kan vi jo se, at konsekvensen er, at mange 
flere bliver syge på sygehusene, fordi der ikke 
er ordentlig rent. Konsekvensen er, at mange 
flere af dem, der arbejder med rengøring, bliver 
slidt ned, fordi de bliver pisket til at løbe alt for 
stærkt, fordi det eneste, politikerne skal se på, er 
prisen i stedet for også at se på, hvad det koster i 
andre samfundskasser, når folk bliver pisket til 
at løbe alt for stærkt. 

Så kan ordføreren ikke overveje, at man ikke 
kun skal se på prisen lige her og nu, men også se 
på: Hvad koster det i morgen og i overmorgen? 

Kl. 14:59 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så det ordføreren. 

Kl. 15:00 
Erling Bonnesen (V): 
Som jeg var inde på i mit foregående svar, skal 
man netop lige præcis se på både kvaliteten og 
prisen og derfor også på, at opgaven først skal 
beskrives. Heldigvis er der jo mange rigtig gode 
eksempler rundtomkring i samfundet, som man 
kan se på og drage erfaring af. 

Så er der kommet nogle enkelte spektakulære 
tilfælde frem, og her har man jo netop behov for 
at lære af de gode tilfælde. Og det er jo også en 
del af kvalitetsreformen, for selvfølgelig skal der 
gøres ordentlig rent. Men når man kan finde ud 
af det en masse steder -  langt de fleste steder -  
må man også kunne lære det de steder, hvor det 
så har knebet lidt. 

Kl. 15:00 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Vi går videre i ordførerræk- 
ken, og det er Dansk Folkepartis ordfører, hr. 
Hans Kristian Skibby, og så er vi tilbage i den 
rigtige rækkefølge. 

Kl. 15:00 
(Ordfører) 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Nu tjener det jo nok ikke noget formål at begyn- 
de at gå ind og fortælle om de tre grundlæggen- 
de forslag, som der ligger i det her lovforslag. 
Men indholdsmæssigt er det selvfølgelig altid 
værd at tage en diskussion om fordele og ulem- 
per ved at ændre på den procedure, som ligger i 
byråd og i regionsråd, for, hvad der skal gøres, 
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og hvad der ikke skal gøres. Men fra Dansk Fol- 
kepartis side er der ikke nogen tvivl om, at vi er 
positivt indstillet over for det her lovforslag, 
netop fordi det giver en langt, langt bedre sty- 
ring ikke af kommunerne, men i kommunerne. 

Det er jo sådan -  som også flere har været 
oppe at sige før mig -  at det jo er en række mål- 
sætninger, som kommunerne nu bliver forplig- 
tet til at gå ind og konkretisére og notere skrift- 
ligt og lægge ud på deres internet osv. Det drejer 
sig om, hvad det er for nogle kvantificerbare mål 
inden for kommunens serviceområder, som de 
vil arbejde med i den kommende periode. Bag- 
efter går man ind og evaluerer, hvordan det så er 
gået med de enkelte delopgaver, og så laver man 
selvfølgelig også en offentliggørelse af, hvad 
man så vil tage af strategimæssige initiativer for 
at gøre det endnu bedre de steder, hvor det ikke 
er gået så godt. Så med hensyn til kvalitetskon- 
trakter synes vi faktisk, at det er utrolig positivt, 
at man nu får det implementeret på den her må- 
de. - 

Og så vil jeg også gerne pointere, at der jo alt- 
så står, at man kan vælge dé forskellige service- 
områder, som man vil lave nogle af de her for- 
skellige opgaver på. Så det er jo ikke et must, at 
man skal gøre det alle steder, nej, kommunerne 
skal selvfølgelig selv vælge, hvordan de vil til- 
rettelægge deres opgaver, men de skal selvfølge- 
lig gøre det ud fra en samlet plan om, at de op- 
gaver, de har, skal blive gjort bedre. 

Med hensyn til det andet omkring udbuds- 
strategi i kommunerne er det jo sådan set det 
samme, nemlig at udbudsstrategien skal inde- 
holde en vurdering af, på hvilke områder både 
by- og regionsråd egentlig påtænker at anvende 
udbud, og hvordan udbudsformen reelt og fy- 
sisk skal være, så den bliver anvendelig. Men : * 
det er noget, man påtænker. Beslutningen ligger 
altså hos kommunerne og i regionerne, så jeg 
har meget svært ved at se, at det her skulle være 
decideret tvang og statsstyring. 

Det sidste punkt, som vi også har med i dag, 
er det omkring borgerrådgiverfunktioner, hvor 
mange kommuner jo tidligere har måttet ansøge 
om at få en dispensation for at indføre det. Nu er 
det jo så sådan, at kommunerne får en mulighed 
for at gøre det permanent og dermed sikre, at 
både pårørende og borgere har mulighed for at 
gå ind og kigge på, hvordan kommunen har ad- 
ministreret en given en sag og så få rådgivning 
og vejledning omkring det. Det synes jeg jo fak- 
tisk samlet set er noget, som tegner godt for 
kommunens styre fremover, og det er også godt, 

at borgerne oplever det som positivt/ at de får 
hjælp og supervision -  kan man næsten kalde 
det -  i forbindelse med de sager, som måtte 
komme i fremtiden. 

Socialdemokraterne har bl.a. været.inde på, at 
det var procesregulering og decideret topstyring 
af den offentlige sektor fra Slotsholmen osv. Til 
det vil jeg sige, at det, der egentlig er målet med 
det her, er jo ikke topstyring, og det er heller ik- 
ke det, det ender med. Det, det ender med, er 
åbenhed i den offentlige sektor, og det er noget, 
som Dansk Folkeparti absolut kan bakke op om. 

Så med de ord og kommentarer kan jeg med- 
dele, at vi kan støtte lovforslaget. 

Kl. 15:04 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Det gav foreløbig anledning til en enkelt kort be- 
mærkning; og den er fra hr. Rasmus Prehn. Og 
så kommer der en til senere, kan jeg se; 

K1. 15:04 
Rasmus Prehn (S): 
Dansk Folkepartis ordfører giver udtryk for, at 
vi Socialdemokrater er bekymrede for procesre- 
gulering og for topstyring, og det er fuldstændig 
rigtigt. Vi mener ikke, at den offentlige sektor 
skal styres fra toppen, men vi synes, at det er 
vigtigt, at man har en decentral struktur. Derfor 
tager vi det altså alvorligt, når der i høringssva- 
rene er op til flere høringsparter, der siger, at der. 
er fare for øget bureaukrati, for meget processty- 
ring og for meget topstyring. Det tager vi alvor- 
ligt. 

Jeg har et konkret spørgsmål til Dansk Folke- 
partis ordfører. Hvis man forestiller sig en kom- 
mune, som siger: Prøv at høre, vi kan se på f.eks. 
ældreområdet, at det simpelt hen giver for me- 
get bureaukrati, for meget administration og for 
meget bøvl at skulle have f.eks. rengøring og æl- 
dreomsorg i udbud. Vi kan se, at det med al den 
energi, vi skal kaste ind i det her, slet ikke står 
mål med den besparelse, vi kan få. Hver gang 
der så i øvrigt er et privat firma, der går ind og 
løser en opgave, er det altså os, der står tilbage 
med ansvaret, hvis det private firma lige pludsè- 
lig går ned, altså lukker. Så er det os, der skal ind 
og samle op på det osv. Det er alt for meget bøvl 
i forhold til det. Skal man ikke lytte til en kom- 
mune i sådan et tilfælde og sige: Prøv at høre, I 
har selv styr på, hvad I gør, og hvad I tror, der er 
det rigtige? 

Med det her forslag er det jo ikke kun op til 
kommunen, som Dahsk Folkepartis ordfører gi- 
ver udtryk for, det er jo nu knæsat ved lovgiv- 
ning, at det er 26,5 pet., der skal i udbud. Altså, 
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én ting er, at der ligger en såkaldt aftale med 
kommunerne, som kommunerne jo langt hen ad 
vejen er blevet tvunget til at indgå, nu bliver det 
knæsat lovgivningsmæssigt, at 26,5 pet. skal i 
udbud -  og så vil vi ikke høre mere fra jer. Sådan 
virker det, når man læser forslaget. 

Kl. 15:05 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren. 

Kl. 15:05 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Det er jo klart, at der ligger en række aftaler om, 
at vi gerne vil have øget udbuddet inden for den 
offentlige sektor for at se på prisdannelser og for 
at sikre, at borgerne får mest muligt for pengene. 
Og jeg håber da også, at det er Socialdemokra- 
ternes politik, at de danske skatteborgere skal 
have så meget service som overhovedet muligt 
for de kroner, som de betaler i skat. Det får man 
altså ved at lave konkurrenceudsættelse forskel- 
lige steder. 

Så vil jeg gerne sige, at hvis vi allerede nu kig- 
ger på det år, der er gået, kan vi jo se, at procent- 
delen af de offentlige opgaver, som er sendt i 
udbud, har været stigende sammenlignet med 
årene før. Det er jo ikke noget, der sker på bag- 
grund af den her lov, som vi behandler her i dag. 
Det er noget, der sker på grund af en række an- 
dre eksempler på andre aftaler, hvor man har 
sagt, at det, vi egentlig gerne vil i Danmark poli- 
tisk, er at sikre, at en del af den offentlige sektor 
også udbyder deres opgaver til private virksom- 
heder og dermed muliggør en synliggørelse af 
best practice -  hvordan får vi mest for pengene -  
og at der er en fleksibilitet i den offentlige sektor. 
Og det gør man på den her måde. 

Kl. 15:06 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det hr. Rasmus Prehn for yderligere en kort 
bemærkning. 

Kl. 15:06 
Rasmus Prehn (S): 
Dansk Folkepartis ordfører er selv inde på det. 
Der har faktisk været én stigning i antallet af ud- 
bud, og i øvrigt er det sådan -  det er meget sjovt 
at se -  at det faktisk er de socialdemokratiske 
kommuner, der går foran med udbud. Det er jo, 
fordi vi er meget optaget af at gøre en god forret- 
ning for vores borgere. Så i de tilfælde, hvor det 
kan betale sig, vil vi gerne være med til det. Men 
i tilfælde, hvor man kan se, at det er en dårlig 
idé, har vi lidt svært at se, at det er noget, man 
skal tvinge kommunerne til. Og det er lidt svært 
at forstå, hvad det er, Dansk Folkepartis ordfører 

mener, når han siger, at vi har en udvikling, den 
går i den her retning, og den går i den rigtige ret- 
ning, men alligevel vil tvinge det igennem. 

Hvorfor er den her lovgivning nødvendig, 
hvis man har en positiv udvikling i forvejen? 
Skulle man ikke lade det være op til kommuner- 
ne selv at træffe afgørelse om, hvornår det giver 
mening, og hvornår det ikke giver mening. For 
der er jo altså tilfælde, hvor det bliver alt for be- 
sværligt, alt for bureaukratisk og alt for dyrt 
både for kommunen og for borgerne, når man 
tvinger et udbud igennem. Skulle man ikke lade 
det være op til kommunalbestyrelsens egen sun- 
de fornuft at bestemme det her? 

. .  Kl. 15:07 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren. 

Kl. 15:07 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Jo, men kommunerne bestemmer også selv, hvor 
det er, de vil have gennemført deres udbud. Det 
er jo netop det, der bliver mulighed for. Det står 
også klart specificeret i det her lovforslag, at den 
her udbudsstrategi skal indeholde en vurdering 
af, på hvilke områder byråd og regionsråd på- 
tænker at anvende udbud, og hvordan anven- 
delsen af udbud kan øges. 

Det er jo ikke det samme som at sige, at man 
nu fra Folketingets side vil bestemme, at kom- 
munerne skal lave udbud på alt, hvad der hed- 
der vej og park, og at de nu skal lave det på alt, 
hvad der hedder rengøring i alle institutioner 
osv. Nej, det er op til kommuner og regioner selv 
at finde ud af, men derfor skal vi da som lands- 
politiske partier også være med til herinde fra 
Slotsholmen at sige, hvad det er for et samfund, 
vi gerne vil have. Og vi har også en forpligtelse 
til at sikre, at det hele ikke bliver konkurrence- 
udsat, men vi har så sandelig også en interesse i, 
at noget af det bliver det netop for at sikre, at vi 
får den rette opgave til den rette pris. Det gør 
man altså ikke ved at lade være. 

Jeg synes egentlig også, at hr. Rasmus Prehn 
selv gav lidt af svaret, da han sagde, at der fak- 
tisk er mange socialdemokratiske borgmestre, 
som er utrolig glade for at gøre det på den her 
måde. Jeg synes jo også, at det taler lidt imod de 
argumenter, som vi har hørt fra hr. Rasmus 
Prehn tidligere her i dag. 

. Kl. 15:09 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
De næste korte bemærkning er fra hr. Flemming 
Bonne. 
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.. Kl, 15:09 
Flemming Bonne (SF): 
Tak. Ordføreren for Dansk Folkeparti indledte 
sin ordførertale med at sige, at det handler om 
bedre styring i kommunerne og ikke om bedre 
styring af kommunerne. Og det synes jeg var en, 
udtalelse, der var til at tage og føle på. Betyder 
det så, at ordføreren ikke mener, at kommuner- 
ne selv er i stand til at finde ud af, hvordan de 
skal styre deres kommune, hvordan de skal lave 
deres egne lokale kvalitetskontrakter med bor- 
gerne og i det hele taget tage stilling til, om der 
overhovedet skal være kvalitetskontrakter, og 
om man kan drive sin kommune uden kvalitets- 
kontrakter? Hvorfor tør man ikke overlade det 
ansvar til kommunerne? 

. ' 홢 Kl. 15:10 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren. 

' 홢 , Kl. 15:10 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Det er jo altså nu engang sådan, at vi lever i; 
Danmark, og det betyder selvfølgelig også, at vi 
har en forpligtelse til at sørge for, at det danske 
samfund fungerer operatiónelt og virksomt alle 
steder. Og der er det altså sådan, at et klart sigte 
her i det danske frie samfund eksempelvis er, at 
vi har åbenhed i den offentlige sektor, og der sy- 
nes Dansk Folkeparti faktisk, at vi får åbenhed i 
den offentlige sektor, ved at bl.a. de her ting om- 
kring udbud og kvalitetskontrakter inden for 
kommunale serviceområder som ældrepleje, 
børneforsorg, undervisning og alt muligt andet 
ligger defineret på kommunernes hjemmesider, 
så folk kan gå ind og. kigge på, hvad det er, man 
arbejder med i deres kommune omkring børne- 
sundhed f.eks. eller omkting ældrepleje, senior- 
ordninger osv. 

Der er jo store forskelle mellem kommunerne 
i dag, og det bliver der forhåbentlig også ved 
med at være, for de løser opgaverne på forskelli- 
ge måder. Men det nytter jo ikke noget, at vi så 
bare siger, at vi ikke vil lovgive på et område, 
fordi kommunerne skal gøre det hundrede pro- 
cent selv. Nej, vi er også nødt til at sikre, at der 
bliver nogle minimumsstandarder, som borger- 
ne kan forvente fra en hvilken som helst kom- 
mune i Danmark. Og der synes jeg faktisk, at det 
her lovforslag er så ganske harmløst, fordi det er 
frivilligt og langt hen ad vejen jo kun er med til 
at gøre åbenheden i den offentlige sektor endnu 
bedre. 

Kl. 15:11 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren; Og så er det hr. Flemming 
Bonne for yderligere en kott bemærkning. 

Kl. 15:11 
Flemming Bonne (SF): 
Det var overraskende at høre, at vi nu lige plud- 
selig diskuterer minimumsstandarder. Det var 
ikke den opfattelse, jeg fik ved at gennemlæse 
lovforslaget. 

Jeg vil gerne stille endnu et spørgsmål, og det 
er nok en gentagelse af det første. Tror ordføre- 
ren ikke på, at kommunalbestyrelsen selv kan 
håndtere de emner, vi taler om her? Tror ordfø- 
reren ikke på, at kommunalbestyrelsen sammen 
med deres organisation KL kan indgå de aftaler, 
der så måtte være nødvendige, hvis det er såle- 
des, at der er noget, der skal spredes ud over det 
ganske land? 

... Kl. 15:12 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren. 

Kl. 15:12 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Generelt vil jeg sige, at det der med tro hører 
mere hjemme i en kirke end i et Folketing. Men 
når jeg nu har fået et spørgsmål, vil jeg også prø- 
ve at svare på det. Men jeg synes sådan set, at -.. 
jeg også prøvede at svare på det samine spørgs- 
mål i første runde, hvor jeg sagde, at de her ting 
er fleksible, og at kommunerne selv skal vælge, 
hvilke områder de vil arbejde meget, meget dybt 
med, og hvor de kigger på, hvad det er, de tilby- 
der, og hvad det er, de kan gøre bedre i forbin- 
delse med de her kvalitetskontrakter. Det sam- 
me gør sig gældende med hensyn til udbud. Der 
skal kommunerne diskutere, hvad det er, de 
først vil have i udbud, og hvad de gerne vil ven- 
te med. 

Så er det jo; at det klare sigte selvfølgelig er 
åbenhed i den offentlige sektor, og det får man 
da netop ved at sikre nogle minimumspligter, 
bl.a. at de her ting kommer til at ligge på kom- 
munernes hjemmesider. Og det er altså ikke no- 
get, der kan få mig til at fare op i en spids, og jeg 
synes heller ikke, man kan kalde det for topsty- 
ring eller centralisme eller procesregulering eller 
nogle af alle de andre ord, der er kommet fra 
den røde stue her i dag. Nej, det er faktisk gan- 
ske almindelig standard, som sikrer, at kommu- - 
nens borgere får mulighed for, at finde ud af, 
hvad det er for en kommune, de bor i, og hvad 
politikerne fokuserer mest på. 홢 .. 
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Kl. 15:13 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Vi går videre i ordførerræk- 
ken. Så er det SF's ordfører, og det er hr. Flem- 
ming Bonne. 

Kl. 15:13 
(Ordfører) 
Flemming Bonne (SF): 
Ja, nu kommer der så en fra rød stue. 

Efter lovforslaget skal kommunalbestyrelsen 
pålægges at udarbejde én kvalitetskontrakt for 
udvikling af kvaliteten i den kommunale opga- 
vevaretagelse. I kvålitetskontrakten skal kom- 
munalbestyrelsen opstille kvantificerbare mål 
for hvert serviceområde i kommunen. Kvalitets- 
kontrakten skal offentliggøres. 

Kommunalbestyrelsen skal hvert år senest 
med vedtagelsen af årsbudgettet og de flerårige 
budgetoverslag redegøre for, hvordan kommu- 
nalbestyrelsen følger op på de opstillede mål. 
Redegørelsen om opfølgning skal offentliggøres. 

Kommunalbestyrelsen og regionsrådet på- 
lægges inden funktionsperiodens første år at 
udarbejde en udbudsstrategi. Udbudsstrategien 
skal indeholde en vurdering af, på hvilke områ- 
der kommunalbestyrelsen og regionsrådet på- 
tænker at anvende udbud, og hvordan anven- 
delsen af udbud kan øges. Udbudsstrategien 
skal offentliggøres. 

Samtidig foreslås det, at kommunalbestyrel- 
sen og regionsrådet inden udgangen af det år, 
hvori valg til kommunalbestyrelser og regions- 
rådet finder sted, skal følge op på udbudsstrate- 
gien. Redegørelsen om opfølgning på udbuds- 
strategien skal ligeledes offentliggøres. 

Endelig indeholder lovforslaget en lovfæstel- 
se af kommunernes adgang til at etablere en bor- 
gerrådgiverfunktion, der administreres af kom- 
munalbestyrelsen. 

Hvis ikke det her er statslig indblanding og 
statslig styring af kommunale forhold, ja, så ved 
jeg ikke, hvad det er. 

Jeg skal så give SF's vurdering af forslaget. 
Som vi læser det, må vi sige, at der er tale om et 
frontalangreb på det kommunale selvstyre, og 
det er helt uacceptabelt for os som parti. Forsla- 
get understøtter regeringens kontraktpolitik og 
vil, hvis det gennemføres, betyde, at al kommu- 
nal service skal gøres målbar og kontrollerbar, 
hvad angår både kvalitet og kvantitet. 

Forslaget er unødvendigt og er urealistisk at 
gennemføre seriøst. Der er for meget fokus på 
økonomi og frekvens frem for indhold og kvali- 
tet. 

Velfærdsministeren udstyres med kompeten- 
ce til at bestemme regler for indhold, udform- 
ning og offentliggørelse af kvalitetskontrakten. 
Det er vi klart imod. Velfærdsministeren kan li- 
geledes bestemme regler om udbudsstrategiens 
indhold og udformning. Når dette så sammen- 
holdes med ministerens beføjelser vedrørende 
kontroltilbud af udbud, har ministeren sat sig 
tungt på kommunerne. 

Lovforslaget er således et frontalangreb på 
det kommunale selvstyre. Regeringens konkur- 
renceudsættelse trænger åbenbart til kunstigt 
åndedræt, når det er nødvendigt at lovgive om 
mere udbud. Hvorfor ikke overlade det til kom- 
munerne, hvor meget og hvor de vil konkurren- 
ceudsætte? Kommunalpolitikerne er stærkt mo- 
tiverede for at være bedst og billigst. Og hvorfor 
sikrer regeringen ikke mere konkurrence i den 
private sektor, hvor brødpriserne steg fire gange 
så meget, som de høje kornpriser tilsagde under 
fødevarekrisen. Der var måske noget der, man 
skulle have taget fat på. 

Lovforslaget er, som vi ser det, ikke i overens- 
stemmelse med effektiv offentlig ledelse. Man 
kan ikke lede og udvikle kommuner ved central 
skemalægning i statslig planøkonomisk stil. 

Kl. 15:17 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Der er foreløbig to korte bemærkninger. Først er 
det hr. Hans Kristian Skibby. 

. Kl. 15:17 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Tak, hr. formand. Jeg syntes jo, at det var en inte- 
ressant ordførertale, og jeg vil egentlig gerne 
stille hr. Flemming Bonne et spørgsmål. Nu 
nævnte ordføreren jo flere gange i sin ordfører- 
tale det her med frontalangreb på det kommu- 
nale selvstyre, og så kom jeg igen lidt i hu det, 
jeg var inde på tidligere, om et samråd, vi havde 
i Folketinget om, at der var en ophobning af so- 
ciale sager i kommunerne. Der kan jeg jo sådan 
erindre, at Socialistisk Folkeparti bl.a. gjorde sig 
til talsmand for, at vi skulle oprette en form for 
rejsehold, som skulle rejse rundt til de kommu- 
ner, som ikke havde styr på de sociale sager, og 
så skulle man ad den vej styre kommunerne og 
sikre, at de sager ikke fik lov til at ophobe sig. 

Så vil jeg gerne spørge ordføreren, som nu 
har nævnt noget om et frontalangreb på selvsty- 
ret, om ikke også det kan anses som værende et 
frontalangreb på det kommunale selvstyre, at vi 
skal have rullende mobile enheder til at køre 
rundt fra ministerierne til kommunerne og slå 
forvaltningerne og politikerne oven i hovedet. 
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Kl. 15:18 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren. 

KL 15:18 
Flemming Bonne (SF): 
Absolut ikke. Hvis det var en foranstaltning, der 
kunne aftales imellem kommunerne, Kommu- 
nernes Landsforening og regeringen, og man 
kunne blive, enig om, at det var en god idé, så 
ville det være helt fint med mig. Men det, vi ta- 
ler om nu, er en helt anden sag. 

- Kl. 15:18 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det hr. Hans Kristian Skibby for yderligere 
en kort bemærknii-ig. 

I ; .Kl. 15:18 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Jamen det var jo et interessant svar. Vil det så si- 
ge, at det er, uanset hvilken type politisk sag det 
er? Nu var det her konkret sociale sager, der 
havde hobet sig op, hvor man fra SF's side fore- 
slog mobile enheder, som skulle rykke ud og 
kræve noget af kommunerne osv., men kunne 
man også forestille sig det inden for alle mulige 
andre kommunale opgaver, altså hvis det var 
skoleforvaltningen, anbringelsessager, folk, der 
søger om at få. en handicapbil, der er ventetid 
på, eller folk, der søger om hjælpemidler i for- 
bindelse med deres handicap osv.? 

Det er nogle af de steder, hvor vi typisk har 
en lang sagsbehandlingstid, som vi prøver på at 
få gjort mindre, og der er SF så tilhænger af at 
man godt må gå ind og detailstyre kommuner- 
ne, men man må ikke, når det handler om, at de 
skal sætte deres egne opgaver på en hjemmesi- 
de. Jeg synes simpelt hen, at det mildest talt vir- 
ker besynderligt. 

KL 15:19 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren. - - 

Kl. 15:19 
Flemming Bonne (SF): 
Det er nok, fordi hr. Hans Kristian Skibby ikke, 
rigtig hører efter eller forstår, hvad det er, jeg si- 
ger til ham. Det, jeg siger, er, at der ingen -  abso- 
lut ingen -  grund er til at lovgive om de ting her. 
Det kunne lige så vel være noget, der var aftalt 
imellem KL og kommunerne, hvis der måtte væ- 
re behov for det. 

Men rent faktisk mener jeg, at den enkelte 
kommune selv sammen med sine borgere er i 
stand til at tilrettelægge, hvordan kvaliteten skal 
være i de forskellige opgaver. Det er ikke noget, 
der skal standardiseres og styres herindefra. 

Kl. 15:20 
F j erde næstformand (Helge Adam Møller): 
Den næste korte bemærkning er fra hr. Erling 
Bonnesen. 

, . Kl. 15:20 
Erling Bonnesen (V): 
Tak. Det var sådan lidt spektakulært at høre SF- 
ordførerens tale, for det minder jo sådan lidt om, 
at man højt og tydeligt starter med at proklame- 
re: For en sikkerheds skyld er vi imod, og lad os 
så lige se bagefter, hvad det faktisk er, der står i 
teksten. Og så forsøger man at finde et lillebitte 
hjørne at hænge sin helt virkelighedsfjerne argu- 
mentation op på. 

Hvis vi så lige prøver bare sådan stille og ro- 
ligt at kigge på de første paragraffer, er SF's ord- 
fører så ikke enig med mig i, at der faktisk står, 
at den enkelte kommune selv sætter fokus på, 
hvor det er, man vil lave sine servicemål, og 
hvordan man vil lave sine servicemål, og at man 
i den enkelte kommune i det hele taget også selv 
bestemmer med hensyn til opfølgning? 

Er ordføreren ikke enig i det? 
Kl. 15:20 

Fj erde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren. 

- Kl., 15:20 
Flemming Bonne (SF): 
Jeg tror nok, at jeg i min ordførertale fik sagt, at 
det er både urealistisk og useriøst at tro, at man 
herinde på Christiansborg kan styre kommuner- 
nes kvalitet via nogle standardskemaer. Og det 
mener jeg dybt alvorligt. 

I den forbindelse vil jeg da godt henvise til en 
række af de høringssvar, der er kommet ind, 
som jo advarer både mod topstyring og mod 
øget bureaukrati. LO er faktisk ret klar i mælet 
og skyder stort set hele lovforslaget ned, så det 
er jo ikke noget, jeg har grebet ud af den blå luft. 
Jeg er faktisk enig i en del af de høringssvar, der 
foreligger. 

홢 Kl. 15:21 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det hr. Erling Bonnesen for yderligere en 
kort bemærkning. 

Kl. 15:21 
Erling Bonnesen (V): 
Men altså, at SF's ordfører er blevet udstyret 
med hjælpepapirer fra sine politiske venner i 
baglandet, kan jo ikke overraske nogen. Og det 
er da så også helt i orden, at man blot læser det 
op. Så meget desto større grund var dér måske > 
også til, at SF selv lige læste bare de første afsnit 
i det her lovforslag. -: , . 
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Jeg har det i hvert fald som Venstremand fan- 
tastisk godt med at stå og argumentere for, at 
der jo her lige præcis er tale om, at vi får -  om 
jeg så må sige -  styrket det lokale selvstyre, fordi 
den enkelte kommune, den enkelte kommunal- 
bestyrelse, selv kan sætte fokus på de her ting. 
Prøv lige at kigge på det allerførste. 

For så vidt angår det med skemaer, vil jeg 
spørge: Hvor er det lige, de skemaer er henne? 
Det må jeg da spørge SF's ordfører om i den her 
konkrete sag. Jeg har ikke set nogen skemaer i 
den her konkrete sag. Der er stadig væk tale om, 
at man lægger beslutningerne ud til kommuner- 
ne. 

< Kl. 15:22 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren. 

Kl. 15:22 
Flemming Bonne (SF): 
Jeg har heller ikke på nuværende tidspunkt set 
nogen skemaer, men jeg har set, at velfærdsmi- 
nisteren bliver udstyret med nogle ret vidtgåen- 
de beføjelser til at fastsætte rammerne for, hvor- 
dan den her lov skal udmøntes. 

Hvis man vedtager lovforslaget med de befø- 
jelser og de bemyndigelser, så vedtager man fak- 
tisk en del af lovgivningen i blinde. Det bliver 
jeg nødt til at sige. Det er ikke godt nok. 

Kl. 15:23 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Der er ikke flere korte be- 
mærkninger. Den næste ordfører er den konser- 
vative ordfører, fru Henriette Kjær. 

Kl. 15:23 
(Ordfører) 
Henriette Kjær (KF): 
I Det Konservative Folkepartis synes vi, at det 
her lovforslag er en forbedring for borgerne. Vi 
støtter ideen om, at det skal være synligt for bor- 
gerne, hvilke servicemål man har i kommunen, 
så man ved, hvad man kan forvente sig, hvis 
man har brug for en offentlig ydelse. Vi tror, at 
det vil få kommunalbestyrelserne til i endnu hø- 
jere grad end i dag at gøre både medarbejderne 
og dem selv klart, hvilke servicemål man opere- 
rer med i kommunen. 

Derudover indeholder lovforslaget en pligt 
for kommunerne til at udarbejde en udbudsstra- 
tegi, så de får gennemgået de kommunale opga- 
ver og får vurderet, om nogle af opgaverne kan 
sendes i udbud. Vi Konservative mener, at udli- 
citering af kommunale opgaver kan give store 
gevinster, og det er der mange eksempler på. I 
de kommuner, som vælger at gennemføre udli- 

citering, følger der ikke mindst økonomiske ge- 
vinster, men bestemt også kvalitetsforbedringer 
med. Det er ikke bare på de hårde områder som 
renovation og anlæg, men også på de mere blø- 
de områder, f.eks. ældrepleje, at gevinsterne vi- 
ser sig. 

På de bløde områder har bl.a. Gribskov Kom- 
mune nydt godt af udlicitering. Ud over at man 
har sparet 5 mio. kr. om året på udlicitering af 
tre omsorgscentre, har man også oplevet kvali- 
tetsforbedringer, fordi udbuddet har ført til præ- 
ciseringer af opgaver og ydelser, som har skabt 
større fokus på kerneområderne. Når en kom- 
mune udarbejder udbudsmateriale, betyder det 
nemlig, at kommunen gør sig klart, hvad den 
forventer på området, hvilket mange kommuner 
ikke har gjort tidligere. Derved giver udlicite- 
ringsproceduren klarhed og skaber efterfølgen- 
de bedre service. 

Lovforslaget indeholder også forslag om, at 
kommunerne -  hvis de vil -  kan oprette en bor- 
gerrådgivningsfunktion. Det ser vi som en form 
for miniombudsmand i kommunerne, der kan 
påtale lange sagsbehandlingstider eller anden 
form for dårlig forvaltning af de kommunale op- 
gaver. Det er nu en mulighed for kommunerne, 
og vi mener bestemt, det vil styrke retssikkerhe- 
den for borgerne. 

Så vi Konservative kan altså støtte forslaget. 
, Kl. 15:25 

Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Vi går videre i ordførerræk- 
ken, og det er den radikale ordfører, hr. Johs: 
Poulsen. 

, Kl. 15:25 
(Ordfører) 
Johs. Poulsen (RV): 
Når vi behandler det lovforslag, som ligger for- 
an os i dag, synes vi i Det Radikale Venstre må- 
ske i virkeligheden godt, at man kunne foretage 
sig det lille eksperiment at spørge sig selv, hvad 
det ville betyde, hvis man lod være med at ved- 
tage lovforslaget, som det ligger. Hvad ville det 
betyde for det danske samfund? Hvad ville det 
betyde for de danske kommuner? 
. Ja, et kvalificeret gæt ville være, at det over- 

hovedet ikke ville betyde noget negativt. Det er 
ikke nødvendigvis noget, der efterspørges, eller 
noget, der er behov for, for i alle kommuner er 
det jo sådan, at man naturligvis arbejder med 
servicemål og med forskellige måder at synlig- 
gøre, hvad man inden for de forskellige politik- 
områder har af målsætninger, og også naturlig- 
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vis hvordan man følger op på det. Det er der jo 
ingen kommuner som ikke gør. 

Derfor kan man sige, at det her måske i virke- 
ligheden for størstedelen af lovforslagets ved- 
kommende er endnu et lovforslag i rækken af 
formkrav, som giver anledning til, at man nu : 
skal forholde sig til en problemstilling -  i det her 
tilfælde at lave servicemål -  på: en helt bestemt 
måde, og i det her tilfælde på en sådan måde, at 
man opstiller kvantificerbare servicemål. Vi tror 
godt, at man kunne undvære den her lov. Vi tror 
sådan set ikke, der er specielt meget behov for 
det. 

Vi har selvfølgelig bemærket, at Kommuner- 
nes Landsforening indfører, at lovforslaget imø- 
dekommer KL's synspunkter om, at krav, mål og 
kvalitetsudvikling formuleres som en generel 
forpligtelse for kommunerne og ikke gennem en 
detailstyring af deo enkelte sektorområder. D e t ,  
tror jeg de siger, fordi de godt ved, at hvis de 
ikke sagde det, men i stedet sagde, at man ikke . 
behøvede at lave det her lovforslag, så ville der 
alligevel komme noget. For det næste, kommu- 
nernes talerør jo siger, er, at man i virkeligheden 
er stærkt kritisk over for kravet om kvantificer- 
bare mål, og anfører, at det ikke bør være et selv- 
stændigt mål, men at det afgørende hensyn må 
være, at kommunalbestyrelsen fastsætter politi- 
ske mål, som er synlige for borgerne. Det er jo i 
virkeligheden det, der i høj grad foregår i forve- 
jen: . '홢 

Jeg synes også, at man skal mærke sig, at 
f.eks. LO finder, at kravet om kvantificerbare 
mål betyder en stor risiko for en ensidig fokus 
på økonomi og frekvens frem for indhold og 
kvalitet. Også Pårørendegruppen for svage æl- 
dre anfører, at kravet om kvantificerbare mål 
nok engang gør omsorg til tekniske målbare op- 
gaver og gør det vanskeligt at prioritere bløde 
værdier. Så det vigtige er jo, at kommunalbesty- 
relserne opstiller politiske mål for, hvor man vil 
hen på de enkelte områder, og i virkeligheden 
tager den diskussion med deres borgere. Det sy- 
nes vi sådan set i Det Radikale Venstre at de al- 
lerfleste kommuner gør rigtig godt i forvejen, og 
derfor er vi en situation, hvor vi måske står med 
et lovforslag, som et eller andet sted langt hen 
ad vejen er overflødigt. f 

Det er dog sådan, at der i lovforslaget også 
ligger en lovfæstelse af kommunernes adgang til 
at etablere en borgerrådgivningsfunktion, som 
andre også har været inde på. Det er naturligvis 
udmærket. Det kunne man så eventuelt isoleret 
set forholde sig til. Vi mener sådan set, at vi med 

hensyn til den resterende del godt kunne aflaste 
velfærdsministeren, som jo har rigtig meget se 
til, og i det her tilfælde vil vi så gerne hjælpe mi- 
nisteren med aflastning. Det synes vi er en over- 
vejelse værd.. 

Kl. 15:29 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Vi går videre i ordførerræk- 
ken, og så er det Enhedslistens ordfører, fru Line 
Barfod. 

Kl. 15:29 
(Ordfører) 
Line Barfod (EL): 
Regeringen lancerede jo for noget tid siden -  i 
mediebevidstheden efterhånden for lang tid si- 
den -  sin store kvalitetsreform, og den skulle 
være svaret på alle problemer. Der skulle virke- 
lig ske noget i forhold til at sikre kvaliteten i den 
offentlige sektor. 

Det har vi ikke set meget til siden. Nu kom- 
mer så det her stykke papir om, at der skal laves 
endnu mere papirarbejde ude i kommunerne. 
Man skal til at lave kvalitetskontrakter, så man 
kan måle og veje endnu mere i kommunerne. 
Jeg tror, at en meget stor del af dem, der er i kon- 
takt med det offentlige -  både dem, der arbejder 
der, de borgere, der er afhængige af hjælp fra det 
offentlige, og mange andre, der på forskellig 
måde samarbejder med det offentlige -  efterhån- 
den er klar over, at den måde at styre på bare 
ikke duer. Det duer ikke, det her med kun at fo- 
kusere på, at tingene skal måles og vejes. 

Politiet -  og jeg ved godt, at de ikke hører un- 
der velfærdsministerens område, det er en af de 
meget få opgaver i dette land, der ikke hører un- 
der velfærdsministerens område -  lærte mig, 
dengang vi diskuterede politireform, en meget 
vigtig sætning, som jeg har holdt meget hårdt 
fast i siden, både når jeg diskuterer politiet, og i 
høj grad også når jeg diskuterer ledelsesformer 
på resten af det offentlige område. Det, politiet 
siger, er, at når det vigtige ikke er målbart, bliver 
det målbare vigtigt. Og det gælder altså ikke bå- 
re i forhold til politiarbejde, men i høj grad også 
i forhold til når vi taler om at tage os af børn, ta- 
ge os af ældre, sørge for uddannelse, tage os af 
syge osv.: Så er det vigtige ofte det, der ikke kan 
måles og vejes, det, der ikke kan beskrives som 
responstider i en resultatkontrakt, det, der ikke i 
en kvalitetskontrakt kan beskrives som det antal 
gange, et menneske har været i bad, eller hvad 
det ellers ef ministeren forestiller sig der skal stå 
i det her nye stykke papir i kommunerne. 
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Det, der er det vigtige, er jo, om man har tid 
til at snakke med de ældre; det er, om man har 
tid til at læse højt for børnene; det er, om man 
har tid til at tage sig af de børn i en skoleklasse, 
som har brug for lidt ekstra hjælp. Alt det, der 
ikke kan måles og vejes, er som regel det, der er 
vigtigt, når vi snakker om det offentlige. 

Derfor skal vi finde nogle helt andre styrings- 
værktøjer end dem, der bliver brugt i dag. Des- 
værre går regeringen videre ad den vej, som 
man har set ikke virker -  den vej, som man har 
set føre til, at der bliver ringere og ringere offent- 
lig service, og at borgerne bliver utilfredse med, 
at de ikke får det, der er vigtigt. De er fuldstæn- 
dig ligeglade med, om det, der kan måles og ve- 
jes, ser ud, som om det er en fremgang, og at det 
udløser nogle resultatkontraktbonusser osv., 
hvis det, der er vigtigt for borgerne, til gengæld 
udsultes. 

Derfor er der altså behov for, at vi overordnet 
begynder at se på hele den måde at styre det of- 
fentlige på med langt mere demokrati og langt 
mere indflydelse for borgerne og de ansatte på, 
hvordan opgaverne skal løses -  og det skal være 
langt tættere på borgere og ansatte, så de får mu- 
lighed for at få indflydelse på, hvordan tingene 
skal styres -  altså langt mere demokrati end det, 
som regeringen lægger op til her, hvor det er 
meget mere bureaukrati, hvor det er meget mere 
måle og veje, langt mere af den slags, som er ved 
at få en lang række offentligt ansatte til simpelt 
hen at give op og forlade den offentlige sektor 
og søge over i det private i stedet for. Det ikke 
den vej, vi skal. Vi skal se på, hvordan vi får en 
velfungerende offentlig service, som er demo- 
kratisk ledet, og hvor man har fokus på det, der 
er det vigtige, i stedet for på det, der kan måles 
og vejes. 

Så vi er klart imod det forslag, der ligger her. 
Kl. 15:32 

Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Vi går videre i ordførerræk- 
ken; så er det Liberal Alliance, og det er hr. Vil- 
lum Christensen. 

Kl. 15:33 
(Ordfører) 
Villum Christensen (LA): 
Jeg vil ikke sige det så barsk, som at vi er imod, 
men jeg synes, at man har grund til at være me- 
get skeptisk. Det er uden tvivl en papirtiger, der 
endnu en gang ruller ud over kommunerne. 
Man kan så sige, at vi ruller noget andet væk, og 
hvad er så nettovirkningen af det? Men den 
tænkning, der ligger bag, nemlig at vi hele tiden 

skal producere nogle formkrav herindefra, som 
om man ikke selv kan tænke ude i kommuner- 
ne, er vi faktisk rigtig meget imod. Det gælder jo 
også for alle vores mange institutioner: Vi stiller 
form- og proceskrav, men kan i virkeligheden 
ikke forholde os til indholdet, for det kan man jo 
kun derude, hvor mennesker møder mennesker, 
og det er jo ikke altid noget, der lader sig regi- 
strere i tabeller og kolonner og frekvenser. 

Jeg tror, at man i kommunerne er rimelig træt 
af at få at vide, hvad man skal gøre i alle mulige 
tilfælde. Og som det også blev sagt af den radi- 
kale ordfører, vil det næppe gøre den store for- 
skel, for selvfølgelig vil kommunerne jo have in- 
teresse i at formulere nogle målsætninger inden 
for de forskellige politikområder. Men det for- 
hold, at vi lægger standarder ud over kommu- 
nerne herindefra, og den tænkning, der ligger 
bag, er vi faktisk rigtig meget imod. 

Jeg har ikke kunnet lade være med at hæfte 
mig ved de undersøgelser, der bliver lavet om, 
at rigtig mange offentligt ansatte får stress -  der 
er jo ikke noget, der bliver talt meget mere om 
end det. I Københavns Kommune har man fak- 
tisk fået undersøgt, at en af de væsentligste fak- 
torer, når folk går ned med stress, er, at folk bli- 
ver sat til at lave noget, som de ikke er uddannet 
til. Eksempelvis kan man blive sat til at udfylde 
skemaer, når man er pædagog, og i jobcentrene 
bruger man 80 pet. af sin tid på at lave kontroller 
og kun 20 pet. på at snakke med ledige og virk- 
somheder -  og sådan kunne vi jo blive ved i en 
uendelighed. Det synes jeg at vi skulle tænke 
meget mere over, når vi producerer nye regler 
herindefra: Hvordan virker det på de menne- 
sker? Det eneste, der jo dybest set kan sikre kva- 
liteten, er, når mennesker møder mennesker, og 
hvad der kommer ud af det. Tal og tabeller vil 
aldrig nogen sinde give kvalitet i sig s e l v .  

Tager vi uddannelsesområdet, hvor 95 pet. 
skal have en ungdomsuddannelse og 50 pet. en 
videregående uddannelse, kan vi se, at det jo går 
lige den modsatte vej. Det hjælper jo ikke noget 
bare at sætte tabeller op og så flytte rundt på 
nogle strukturer, for hvis de mennesker, der skal 
udføre opgaverne ude i det yderste led, er mis- 
fornøjede og ikke er engagerede, fordi vi bela- 
ster dem med alverdens bureaukrati herindefra, 
så får vi altså den modsatte effekt. 

Jeg synes, vi har set det så utrolig mange gan- 
ge, at vi er nødt til at være lidt skeptiske også 
over for det her. Jeg vil ikke afvise det på for- 
hånd, men vil følge det nøje under udvalgsar- 
bejdet. 
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Kl. 15:35 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Det giver foreløbig anledning til to korte be- 
mærkninger. Først er det hr. Rasmus Prehn. 

KL 15:36 
Rasmus Prehn (S): 
Jeg vil da gerne benytte lejligheden til at kvittere 
for en, synes jeg, meget fin og præcis tale. Jeg sy- 
nes, det er tydeligt at høre, at ordføreren haren 
fortid som kommunalpolitiker og er vant til at 
have med det kommunale at gøre. Det er nemlig 
meget træls med al den nidkære regelstyring, 
som der bliver lagt op til fra Christiansborg, og 
som ordføreren også er inde på, kan tal og tabel- 
ler ikke løse det hele. Så jeg håber meget, at også 
velfærdsministeren lytter til sin liberale åndsfæl- 
le på talerstolen og skriver sig bag øret, at der 
rent faktisk er nogle pointer hier at lytte til. 

Jeg synes alligevel, det er lidt underligt, at Li- 
beral Alliance går på talerstolen her og holder så 
præcis, så skarp en tale, men så alligevel lader 
det svæve i det uvisse: Stemmer man for, eller 
stemmer man imod? Er det ikke lidt et problem 
for Liberal Alliance efterhånden, at man siger 
tingene meget skarpt, men når det så kommer til 
det konkrete, hvor man skal stemme for eller 
imod, så er man lidt mere flakkende. Kan vi ikke 
få et konkret svar: Stemmer man ja, eller stem- 
mer man nej? 

홢 . Kl. 15:37 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren. 

- ! 홢 Kl. 15:37 
Villum Christensen (LA): 
Nu er der jo temmelig mange bemyndigelser til 
ministeren om, hvordan det her skal rulles ud. ' 
Jeg synes, der er forskellige spørgsmål, som man 
med rette kan diskutere hvordan kommer til at 
se ud i virkelighedens verden. Det kan jo være, 
at der kan byttes nogle skal'er ud med nogle 
kan'er. Som jeg sagde før, vil kommunerne gøre 
mange af de her ting i forvejen, men det er hele 
tænkningen bag, jeg synes er forkert. 

Jeg startede også med at sige, at vi har smidt 
noget andet væk, nemlig de gamle servicekon- 
trakter, servicestrategier hed de vistnok. De er jo. 
også totalt ligegyldige, der er jo ingen, hverken 
politikere eller embedsmænd eller borgere, der 
formentlig vil bemærke, at de ikke er der længe- 
re -  borgerne vil i hvert fald slet ikke. Det er og- 
så en gang bureaukrati. Jeg synes, at vi skal star- 
te med at diskutere, hvilken nytte det her giver. 
Giver det mening for de mennesker, der har 

med det at gøre? Og så lad os køre en gang mere 
rundt om træet... 

Kl. 15:38 
Fj erde næstformand (Helge Adam Møller): 
Ikke ud over det ene minut -  vi nærmer os de 
2 minutter nu. Så er det hr. Rasmus Prehn for 
yderligere en kort bemærkning. 

Kl. 15:38 
Rasmus Prehn (S): 
Jeg synes, det igen er meget fornuftige overve- 
jelser og sympatisk tale fra Liberal Alliance, men 
jeg synes, det er uklart, hvad man så har tænkt 
sig at gøre. Kommer der konkrete ændringsfor- 
slag fra Liberal Alliance om at lave nogle af de 
her ting om, eller vil Liberal Alliance være med 
på nogle af de ændringsforslag, som vi foreslår 
fra socialdemokratisk side, nemlig om simpelt 
hen at skrotte hele delen om udbudsstrategi og 
kvalitetskontrakter og kun holde fast i den her 
ombudsmandslignende funktion, som er den lil- 
le flig, som sådan set er rimelig positiv? Vil man 
være med til at støtte Socialdemokratiet i det? 
Det er jo helt konkret. 

, Kl. 15:38 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så har ordføreren mulighed for at svare, værsgo; 

Kl. 15:38 
Villum Christensen (LA): 
Tak. Vi er enige i, at ombudsmandsfunktionen er 
det nyskabende i det her forslag, og jeg vil be- 
stemt ikke afvise, at vi kan nå derhen, at vi vil se 
bort fra resten af lovforslaget. ; 

Kl. 15:39 
Fj erde næstformand (Helge Adam Møller): 
Der er yderligere en kort bemærkning, og den er 
fra hr. Erling Bonnesen. 

Kl. 15:39 
Erling Bonnesen (V): 
Tak. Jeg er glad for, at ordføreren i slutningen af 
sin ordførertale tilkendegav, at man i udvalgsbe- 
handlingen vil gå meget nøje ind i, hvad der helt 
præcist kommer til at stå på bundlinjen, og at 
det ikke kan udelukkes, at man måske endda . 
kan ende med at støtte forslaget, når man har 
fået det hele gået igennem. 

I korthed kan man sige, at med hensyn til 
mange af de overskrifter, som ordføreren sådan 
set forsøgte at sætte fokus på, kan jeg jo ikke 
være uenig med ordføreren i, at der er en række 
ting, der skal gøres så enkle som muligt osv. osv. 
Men det har faktisk ikke så meget med lovfor- 
slaget her at gøre, og derfor vil jeg opfordre ord- 
føreren til at kigge på lige præcis målsætninger- 
ne. De er jo, at man får vedtaget en ramme, og at 
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det så lige præcis er kommunerne, der får mu- 
lighed for at udføre det her. 

For så vidt angår det med udbuddet, vil jeg 
også spørge ordføreren, om Liberal Alliance 
ikke også er enig i, at udbud er et godt redskab 
til at få spurgt til prisen. 

Kl. 15:40 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren. 

Kl. 15:40 
Villum Christensen (LA): 
Jo, og der er vi også inde på noget centralt. Vi sy- 
nes bestemt, at vi skal lade kommunerne udby- 
de så meget som overhovedet muligt, for det 
kan ikke være sådan, at den omstændighed, at 
man får sin løn af en offentlig arbejdsgiver frem 
for en privat arbejdsgiver, skal være afgørende. 
Det er ikke, hvor lønsedlen kommer fra, der skal 
være afgørende for, om vi har kvalitet. 

Jeg mener altså, at kommunerne er så store og 
så ansvarsbevidste, at de godt selv kan finde ud 
af at prioritere, hvad der skal i udbud, og hvad 
der ikke skal i udbud. Jeg er faktisk også enig i, 
at vi skal passe på ikke at bede om at få sat nogle 
ting, som ikke giver mening, i sving. Jeg ved 
godt, og det er jo blevet sagt nogle gange, at man 
selv skal vælge, hvad det er, man vil sende i ud- 
bud, men det er alle de mange form- og proces- 
krav, jeg er ret sikker på man er træt af i kom- 
munerne. Vi har jo store kommuner med rigtig 
mange muskler, som godt kan nogle ting i dag, 
og de har altså ikke nødig at få hjælp til at finde 
ud af, hvordan en udbudsstrategi skal se ud. Det 
tror jeg ikke. 

Kl. 15:41 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Der er yderligere en kort bemærkning fra hr. 
Erling Bonnesen. 

Kl. 15:41 
Erling Bonnesen (V): 
Tak. Jamen jeg er da meget glad for, at ordføre- 
ren før tilkendegav, at man gerne vil gå ind i en 
nærmere drøftelse i forbindelse med udvalgsbe- 
handlingen, for når man ser på, hvad lovforsla- 
get lige præcis handler om med hensyn til ud- 
bud, er det jo ikke, at der er en masse ting, som 
man skal og skal og skal. Næ, der er jo lavet en 
aftale mellem KL og regeringen om, at man nu 
samlet set vil op på 26,5 pet. i udbud i 2010, og 
det er lige præcis i kommunerne selv, man skal 
afgøre, hvad der skal i udbud, så man kan leve 
op til den aftale, man selv har indgået. 

Synes ordføreren ikke, der er lavet en rigtig 
god aftale? 

Kl. 15:41 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ordføreren. 

Kl. 15:41 
Villum Christensen (LA): 
Jeg ville ikke have spor imod, at det blev 30 pet., 
men det skal ikke nødvendigvis fremgå af nogle 
standarder, der bliver rullet ud over kommuner- 
ne. Det må de selv finde ud af, for det er ikke 
sikkert, at det, der er godt for Poul, er godt for 
Hans. 

Kl. 15:42 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ordføreren. Så er det velfærdsministeren. 

Kl. 15:42 
Velfærdsministeren (Karen Jespersen): 
Jeg synes, det er en meget vigtig debat, som vi 
fører her i dag. Det er en debat, der ikke bare 
handler om lige det her lovforslag, og som så er 
afsluttet, den handler også om, hvordan vi i den 
offentlige sektor får mest muligt for pengene til 
gavn for borgerne. 

Der er inden for de forskellige velfærdsområ- 
der forskellige traditioner, og hvis man husker, 
hvordan traditionen er inden for sundhedsom- 
rådet, vil man kunne se, at den er meget ander- 
ledes sammenlignet med den på det sociale om- 
råde. På sundhedsområdet har man jo en solid 
tradition for at opstille mål for ventelister, for 
antal kræftoperationer. Man bruger hele tiden 
de mål til at vurdere, om den indsats, man gør, 
om den behandling, man bruger, er den rigtige 
og den mest effektive, og så prøver man hele ti- 
den at rette kræfterne hen mod det, der giver de 
bedste resultater. 

Jeg mener, at det sociale område kan lære en 
hel del af sundhedsområdet. Nu er det jo ikke 
kun det sociale område, vi taler om i dag, men 
jeg vil sige, at det er et område, som fylder me- 
get ude i kommunerne, og det er min vurdering, 
at man vil kunne få meget mere for pengene, 
end man rent faktisk får, til gavn for borgerne. 

Der ligger efterhånden også en række under- 
søgelser, der viser, at kommunerne kan blive 
mere effektive. Bl.a. KREVI har den opgave hele 
tiden at påpege, om tingene kan gøres mere ef- 
fektivt. Det handler jo ikke bare om nogle tal på 
et stykke papir, det handler meget konkret om, 
hvordan opgaverne bliver løst til gavn for bor- 
gerne. Når der så kommer enten tal, undersøgel- 
ser eller nogle graverende enkeltsager og flere 
enkeltsager på stribe, der viser, at borgerne fak- 
tisk ikke får den hjælp, de skal have -  vi kan 
tage sådan noget som de sager, der har været om 
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bosteder for psykisk udviklingshæmmede -  vil 
jeg sige, at min pointe er, at der så bliver reageret. 
Det er jo ikke noget med, at vi her har to hold- 
ninger -  en holdning om, at der bare med bind . 
for øjnene skal gives penge ud til kommunerne, 
og en anden holdning om, at der skal sidde nog- 
le og detailregulere. Nej. 

Det, der jo sker, er, at der, når der opstår nogle 
tilfælde -  lad os sige de sager om bostederne, 
som jo repræsenterer nogle problemer, som vi 
også prøver at løse på forskellig vis -  kommer 
nogle reaktioner med nogle detailreguleringer, 
der går lige fra videoovervågning på den enkel- 
te beboers værelse. Vi kan også se det med nogle 
af de forslag, der kommer fra partierne, f.eks. 
Det Radikale Venstre. Jeg kan huske, at jeg i 
sommer hørte om et forslag vedrørende børn af 
forældre, hvoraf den ene eller begge forældre er 
i fængsel, og at der ud fra en helt sympatisk tan- 
kegang om, at de børn ikke fik den hjælp, de 
skulle have, kom sådan nogle meget detaljerede 
regler om, at disse børn skulle kunne se deres 
forældre hver 14. dag osv. osv. Man kan sige: Ja- 
men det er jo en detailregulering, der virkelig.vil 
noget i forhold til det kommunale selvstyre. 

Jeg kan se en klar tendens til, at hvis der ikke 
kommer nogle mere effektive rammer for det , 
kommunale selvstyre, bliver det gradvis udhu- 
let af en meget detaljeret lovgivning herindefra. 
Det er det, jeg meget gerne vil undgå, men jeg er 
helt med på, at det er en diskussion, der bliver 
ført. Så i den forstand synes jeg jo, at debatten 
her i dag er meget nyttig. -홢홢홢홢;홢- 

Når vi så snakker om kvalitétskontrakter og 
det at opstille nogle mål, bliver der jo bl.a. peget 
på, at det er nogle mål, der kan kvantificeres, alt- 
så målbare mål. Det at opstille nogle mål er; sy- 
nes jeg, at tage et forsigtigt skridt som et alterna- 
tiv til at gå ind og komme med meget, meget 
håndfaste lovkrav om, hvordan kommunerne 
skal-løse en meget konkret opgave, og det med 
børn af fængslede forældre er jo bare ét lille ek- 
sempel. Jeg forestiller mig, at det, at man skal 
opstille mål, bliver et alternativ, så man netop 
siger: Jamen, kære kommuner, I kan altså ikke : 
bare' lade de børn sejle deres egen sø, men i ste- 
det for at vi går ind og lovregulerer i detaljer, be- 
der vi jer om af Opstille nogle mål for; hvad det 
er, der skal være situationen for de børn, og om 
hele tiden at gå ind og følge op på ,de mål. 

Kl. 15:47 
Så er der diskussionen om, hvorvidt det skal 

være kvantificerbare mål. Jeg er helt klar over, at 
det er nemmere på sundhedsområdet, men jeg 

synes, at det, at det ikke er så nemt på f.eks. det 
sociale område og på andre områder, bliver en 
sovepude for overhovedet.ikke at gøre noget. 
Jeg synes, vi har brugt alt for mange penge, rig- 
tig mange penge på det sociale område, og vi 
ved ikke tilstrækkelig meget om, hvad vi får for 
de penge. 

Noget af det, vi kan gøre, er at sætte nogle 
mål, der kan måles. Et eksempel er de børn, som 
lider af omsorgssvigt. Vi ved, at der er et ret tæt 
sammenfald med, at de børn kommer uregel- 
mæssigt i skole; lige fra de pjækker, til at de er 
fraværende. Faktisk kunne man i går læse en ar- 
tikel af Københavns politidirektør, Hanne Bech 
Hansen, hvori hun beskriver, at de nu er ved at 
få styr på de her skydegale gangstere i Køben- 
havn, men at hun er meget, meget bekymret 
over de småbrødre, som er på vej. Dem beskri- 
ver hun netop ved, at det er dem, der driver : . I I 
rundt på gader og stræder uden at være i skole. 

Derfor mener jeg, at det er et eksempel på et 
kvantificerbart mål, som rummer en langt større 
social viden i sig. Derfor skal man jo ikke bare 
stirre sig blind på, at ungerne kommer i skole 
hver dag. Men jeg mener faktisk, dels at man op- 
når en del ved, at de gør det, dels at det også be- 
tyder, at man så har en opmærksomhed på de 
børn. Det er et eksempel på noget, jeg forestiller 
mig vil være et meget nyttigt mål at opstille i de 
enkelte skoler. 

Vi kan også se på sådan noget som ét mål for 
ungdomskriminalitet. Vi ved, at der er ti kom- 
muner -  jeg tror, der er ti kommuner, og kun ti 
kommuner -  der har et mål for det. Jeg har lige 
været til en konference i dag om indsatsen i 
ghettoområderhe, og der har vi jo nu fundet en 
måde at definere en ghetto på. Man kan sige, at 
det kurine man gøre på den ene, den anden og 
den tredje måde, men det betyder jo, at vi nu 
kan holde øje med os selv og hinanden og se, om: 
det, vi gør, faktisk får antallet af ghettoer, define- 
ret på en bestemt måde, til at vokse eller falde. 
Jeg mener, at det virkelig er nyttigt for at lave en 
effektiv indsats. Det er det; der er filosofien bag 
det her lovforslag. * 

Med hensyn til at man skal lave en udbuds- 
strategi, er det jo ikke bare et spørgsmål om at få 
flere private ind på det offentlige område, for 
hvis kommunen kommer med det bedste bud, 
kan den jo vinde udbuddet hver gang. Men det, 
der også er humlen ved at lave en udbudsstratè- 
gi og have udbud, er jo, at kommunen så også 
bliver nødt til at finde ud af, hvad det koster at 
producere den ydelse i kommunen selv. Det kan 
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vi se på f .eks. ældreområdet, hvor det jo bliver 
tydeliggjort -  det bliver det så gennem frit valg- 
modellen -  hvor mange timer i den offentlige 
ydelse, der jævnt hen ikke går til kontakt til den 
ældre, men går til andet. Det kan godt være, at 
dette andet skal fylde en hel del, men det er da 
meget nyttigt at få en viden. Nogle kommuner 
gør det måske af sig selv, men alle gør det ikke. 
Det har ikke en pind med mistillid til kommu- 
nerne at gøre, for det er faktisk en meget stor og 
krævende ledelsesopgave, de står over for, med 
alle de mange, mange områder, de skal tage vare 
på. Og de gør det grundlæggende utrolig godt. 

Men man kan godt sige: Hvis man skubber i 
en bestemt retning, kan man i virkeligheden sik- 
re, at man får mere for pengene. Og det, at man 
bliver nødt til at finde ud af, hvad det egentlig 
koster for os at producere den her ydelse, gør 
også, at det bliver nemmere at se på, om man 
faktisk selv kan gøre det billigere, end det gøres. 

Så tak til de partier, der støtter forslaget. Jeg 
ser frem til en fortsat diskussion om de her me- 
get grundlæggende aspekter i en mere effektiv 
offentlig sektor. 

Kl. 15:51 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Foreløbig tak til ministeren. Der er et par korte 
bemærkninger til det. Først er det hr. Rasmus 
Prehn. 

Kl. 15:51 
Rasmus Prehn (S): 
Jeg synes jo nok, at det var spændende at høre 
ministerens udlægning her. Det, der ligesom var 
essensen i det, der blev sagt, er: Lad os skynde 
os at lave en masse detail- og procesregulering, 
for ellers kommer der en masse detail- og pro- 
cesregulering. 

Det var sådan set det, der blev sagt: Vi må 
hellere skynde os at lave noget regulering nu, 
for ellers kommer den bare alligevel. 

Hvorfor tager ministeren ikke fat på den helt 
centrale problemstilling, at det sådan set er så- 
dan, at kommunerne er presset økonomisk, og 
at de så tvinges ud i at lave en ringere service på 
de områder, hvor de har mulighed for at regule- 
re og gøre noget selv -  hvor der stadig væk er en 
rest af frihed tilbage? Og når det er, at de ikke 
gør det tilstrækkelig godt på det område, bliver 
det så et politisk spørgsmål, og der bliver stillet 
krav om, om de ikke kunne gøre det sådan eller 
sådan. 

I stedet for at sige, at vi bare laver noget pro- 
ces- og detailregulering nu for at undgå, at det 
kommer senere, skulle man så ikke tage fat om : 

nældens rod og sige: Det er jo økonomien, der er 
problemet? 

Det er jo simpelt hen det, at man ikke har en 
økonomisk ramme til løfte opgaverne, der gør, 
at man laver utilfredsstillende løsninger derude, 
og ikke det, at vi stiller en masse mål op; mål, 
der kan måles, som ministeren sagde. 

Kl. 15:52 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ministeren. 

Kl. 15:52 
Velfærdsministeren (Karen Jespersen): 
Det mener jeg simpelt hen er forkert. Hvis man 
tager et område som de socialt belastede børn, 
så bliver der faktisk brugt rigtig mange penge, 
og det ser ud til, at der er en svag stigning i de 
pengebeløb, der bliver brugt. Nogle kommuner 
oplever jo, at der er en stærk stigning. Det mener 
jeg også afspejler, at man -  det håber jeg meget -  
i virkeligheden kunne bruge de penge mere ef- 
fektivt til også en forebyggende indsats. 

Der bliver gjort meget. En kommune, som vi i 
Velfærdsministeriet betragter som en meget vel- 
fungerende kommune, nemlig Århus Kommu- 
ne, har store vanskeligheder med også at finde 
de rigtige måder at gribe de her ting an på, og de 
kæmper med det. De har i Århus Kommune 
64.000 børn og unge under 18 år, og til de 64.000 
børn og unge har de 15.000 ansatte. Det er så alt i 
alt, altså også administrativt personale. Men de 
har altså næsten én ansat pr. fire børn. Jeg tror 
ikke på, at de problemer, de har der med at styre 
det område, bliver løst ved bare at ansætte nogle 
flere. Jeg tror også, der skal nogle andre instru- 
menter til. 

KL 15:53 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Tak til ministeren. Jeg beder om, at både spørger 
og svarer er opmærksom på den røde lampe, 
som normalt lyser efter den gule lampe. Og så er 
det hr. Rasmus Prehn for yderligere en kort be- 
mærkning. 

Kl. 15:54 
Rasmus Prehn (S): 
Hvis vi tager udgangspunkt i det konkrete ek- 
sempel fra Århus, så er det, som det her lovfor- 
slag lægger op til, jo, at der nu skal ansættes 
yderligere personer, der skal sidde og holde øje 
med, hvad de her mennesker laver, og skal sidde 
og tælle op og måle og veje. Det er sådan set det, 
der ligger i det her. 

Men hvis vi kigger generelt på kommunerne, 
er billedet jo ikke, at man bruger flere penge, 
som ministeren var inde på. Sagen er jo -  det var 
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på forsiden af Berlingske Tidende den anden 
dag -  at en fjerdedel af kommunerne skal spare, 
og det går så ud over børn, det går ud over æl- 
dre, og det går ud over vores skoler, hvor man 
får en ringere service. Det er jo det, der er årsa- 
gen til, at der ikke er overensstemmelse mellem, 
hvad borgerne forventer, og hvad det så rent 
faktisk er, der bliver givet af service fra kommu- 
nernes side. Det er jo ikke, fordi man ikke måler 
nok, det er, fordi der ikke er tilstrækkeligt med 
midler til det, fordi regeringen har svigtet. 

For et år siden, da man talte kvalitetsreform, 
var det jo ikke kun det, at der skulle måles og la- 
ves mål, der kunne måles, som ministeren siger, 
næ, da handlede det også om, at der skulle tilfø- 
res mere økonomi, og den del af det er jo fuld- 
stændig væk her. Så det tror jeg altså ikke at re- 
geringen kan tale sig uden om. 

Nu må jeg sætte mig ned, for jeg kan se, at 
formanden har travlt med den røde lampe. 

Kl. 15:55 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det ministeren. 

Kl. 15:55 
Velfærdsministeren (Karen Jespersen): 
Jamen det er jo simpelt hen ikke rigtigt, for som 
det også fremgår af KL's høringssvar, er det her 
en forenkling. Det erstatter jo det, der hedder 
servicestrategier med udbudsstrategier, som jo 
er nogle meget større opgaver. Så jeg tror da, at 
hvis man går ind og vurderer, om der skal an- 
sættes flere eller færre, så bliver det da snarere 
færre til den her type opgaver, og det er også 
det, jeg mener man kan læse ud af KL's hørings- 
svar. 

Kl. 15:55 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Den næste korte bemærkning er fra fru Line Bar- 
fod. 

. ; Kl. 15:55 
Line Barfod (EL): 
Ministeren taler om at udhule selvstyret. Det er 
jo i høj grad ministeren, der udhuler kommuner- 
nes selvstyre, regeringen og Dansk Folkeparti, 
der gør det, dels med det økonomiske jerngreb, 
dels ved at man giver dummebøder til kommu- 
nerne, hvis de bruger en krone for meget i for- 
hold til det, som regeringen har fastsat, de må 
bruge. Det er jo der, det helt store problem ligger 
i forhold til det kommunale selvstyre. 

Til det andet, altså det, ministeren siger med, 
at vi skal måle og veje endnu mere, vil jeg sige, 
at hvis der er noget, som rigtig mange offentligt 
ansatte er trætte af, er det at måle og veje en 

masse ting, der kan måles og vejes, i stedet for 
have tid til det, der faktisk er vigtigt, og det, som 
man ved noget om virker. 

Ministeren sammenligner med sundhedsvæ- 
senet. Og det er rigtigt, at der er nogle operatio- 
ner, man kan måle og veje. Derimod kan man jo 
ikke måle og veje, hvor mange mennesker der 
ligger og dør på afdelingerne, uden at der er en 
til at holde dem i hånden, fordi sygeplejerskerne 
simpelt hen har for travlt til at kunne være der, 
når der er brug for dem til den slags opgaver. 
Der er det jo, at man er nødt til at have nogle an- 
dre styringsredskaber end bare det, der kan må- 
les og vejes, og kun have fokus på det. Man er 
nødt til også at se på, hvad der er vigtigt, og 
hvordan vi sikrer, at folks faglighed kan blive 
brugt i forhold til at løse de vigtige opgaver. 

Kl. 15:56 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er det velfærdsministeren. 

Kl. 15:56 
Velfærdsministeren (Karen Jespersen): 
Jeg synes, at den måde, som fru Line Barfod fik 
sig udtrykt på, er meget vigtig, nemlig at vi så er 
nødt til at finde nogle andre styringsinstrumen- 
ter. Det er lige præcis det, der er min pointe. 
Man kan ikke stille det op sådan med, at der er 
nogle, der går ind for ingen styring, og der er 
nogle, der går ind for styring. Som socialchefen 
i Gladsaxe Kommune sagde: Lad nu være med 
bare at snakke om flere eller færre regler. Det her 
handler om at finde de bedste regler. 

Det var det, der også var min pointe før med 
at sige, at hvis vi bliver ved med at se, at der er 
nogle borgere, nogle børn f.eks., som ikke har 
den retssikkerhed, de burde have, jamen så rea- 
gerer vi jo. Det er jo dybt sympatisk. Der er det 
jo så bare min hensigt at reagere på en måde, så 
så meget beslutningskompetence som muligt 
bliver ude i kommunerne. Det er rigtigt, at det 
kan være svært at opstille noget, der kan måles 
og vejes, men jeg mener, at der er eksempler, og 
et af dem var jo det, jeg gav med skolefravær. 

Kl. 15:57 
Fjerde næstformand (Helge Adam Møller): 
Så er der endnu en kort bemærkning fra fru Line 
B a r f o d . . ,  \ 

Kl. 15:58 
Line Barfod (EL): 
Det er jo ministeren selv, der i den grad sammen 
med resten af regeringen styrer den offentlige 
sektor, både kommuner, regioner osv., ud fra, 
hvad der kan måles og vejes, og. hvor økonomi- 
en følger med i forhold til det, der kan måles og 
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vejes, hvorimod der ikke kommer økonomi ud 
fra det, der ikke kan måles og vejes. 

Hvis vi tager et område som ældreplejen, er 
den grundlæggende forskel jo, at regeringen øn- 
sker, at den skal måles og vejes, og at pengene 
skal tildeles ud fra, at den skal måles og vejes, 
hvor det, vi f.eks. foreslår, er, at man i stedet skal 
sige, at de ældre har ret til at tilrettelægge arbej- 
det i samarbejde med de konkrete hjemmehjæl- 
pere, så ældre f.eks. får ret til selv at bestemme, 
hvornår de vil sove, får ret til selv at bestemme, 
hvad de vil have på af tøj, får ret til selv at be- 
stemme, hvad de vil have at spise. Det er jo en 
fuldstændig anden måde at tænke på at give 
folk frihed og rettigheder, frem for at alting skal 
måles og vejes. 

Kl. 15:58 
Formanden: 
Ministeren. 

Kl. 15:58 
Velfærdsministeren (Karen Jespersen): 
Der er jo så også den forskel på, om man siger, at 
den frihed skal gives inden for nogle økonomi- 
ske rammer, som sikrer en sammenhængende 
økonomisk politik, der er forsvarlig i forhold til 
landet som helhed, eller om man siger, at det 
handler om, at man simpelt hen bare skal lade 
kommunerne bruge penge og have de penge, 
uden at der er nogen former for rammer eller 
grænser. Det er også derfor, at en diskussion 
som den her er så nyttig, fordi der jo også hos 
dem, der er imod det her lovforslag, kommer 
nogle forskelle frem i holdningerne. Det mener 
jeg er grundlæggende positivt, fordi det er en 
meget, meget vigtig diskussion, vi har her. 

Kl. 15:59 
Formanden: 
Den næste, der får ordet for en kort bemærk- 
ning, er hr. Flemming Bonne. 

Kl. 15:59 
Flemming Bonne (SF): 
Ja tak. I forhold til øget konkurrenceudsættelse 
tror jeg da nok, det er vigtigt at påpege, at der 
ikke er ført dokumentation for, at det i alle til- 
fælde giver bedre kvalitet eller mere effektivitet 
i opgaveudførelsen. Det vil jeg gerne høre mini- 
sterens kommentar til. 

Så kan jeg se i høringssvarene, at AC efterly- 
ser, at der fra centralt hold sikres et udbygget vi- 
densgrundlag om, hvilke opgaver der er udbud- 
segnede, og så peger man på, at staten bør gå 
forrest med hensyn til at tilvejebringe ny viden. 
Og man kan så slutte det her spørgsmål af med 
at spørge ministeren: Har man erfaringer inden 

for nogle af statens institutioner med udlicite- 
ring i stedet for at bruge kommunerne som prø- 
veklud? = 

Kl. 16:00 
Formanden: 
Ministeren. 

Kl. 16:00 
Velfærdsministeren (Karen Jespersen): 
Jeg var lidt usikker på den sidste del af spørgs- 
målet. Jeg mener under alle omstændigheder, at 
det er vigtigt at huske på, at udlicitering og ud- 
bud ikke er det samme. Udbud hænger jo for 
mig at se i høj grad sammen med kvalitet, fordi 
det giver os en mulighed for at få noget mere 
gennemsigtighed med hensyn til, hvad pengene 
går til. For i og med at man laver et udbud, bli- 
ver det også nødvendigt for kommunen selv at 
finde ud af: Hvor mange penge bruger vi egent- 
lig på den her opgave? Og når man ser på ældre- 
området, kan man se, at det er nyttigt på den 
måde, at vi der så får tydeliggjort, hvor meget 
tid der går til møder og til andre aktiviteter end 
dem, der er mere borgerrettede. Møder og efter- 
uddannelse og alt muligt andet kan være særde- 
les nyttigt, så jeg står ikke og siger, at man skal 
droppe det; jeg siger bare, at vi får tydeliggjort: 
Er der noget spildtid, og kunne vi her have no- 
get rationalisering? Det er ikke en tilfældighed, 
at man har opnået meget ved f.eks. at bruge lean 
nogle steder, og hele den tankegang mener jeg at 
vi skal meget mere ind på. 

Kl. 16:01 
Formanden: 
Hr. Flemming Bonne. 

Kl. 16:01 
Flemming Bonne (SF): 
Jamen jeg er enig med ministeren i, at vi taler 
udbud; vi gemmer udliciteringen til en anden 
gang. Men jeg spurgte, om staten havde nogle 
erfaringer med udbudspolitik, om man dér hav- 
de lavet nogle forsøg, haft nogle undersøgelser, 
så man sådan kunne være rimelig skråsikker på, 
hvor den gav gevinst, og hvor den ikke gav ge- 
vinst. Og det får mig så igen til lige at vende til- 
bage til noget af det, ministeren sagde om ud- 
budsstrategi, nemlig at målet ikke er at true 
kommunerne til mere udbud. 

Så er mit spørgsmål: Hvorfor er det så skrevet 
ind i lovteksten, at man skal indberette, hvordan 
man vil øge udbuddene? Altså, der må jo ligge 
en eller anden tanke bag den tekst, man har for- 
muleret i lovgivningen, og som jeg læser det, 
kan det kun betyde, at man vil have øget udbud. 
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Kl. 16:03 
Formanden: 
Ministeren. 

Kl. 16:03 
Velfærdsministeren (Karen Jespersen): 
Nej, jeg mener, at det, jeg sagde 홢 det var i hvert 
fald det, jeg mente -  var, at det ikke bare er et 
spørgsmål om at få flere private leverandører 
ind på det offentlige marked; altså, det kan da 
også være en begrundelse. Vi så f.eks., da vi hav- 
de debatten om de meget høje priser på ældre- 
mad, at der var flere private leverandører, der 
stod og trippede og sagde, at de faktisk kunne 
gøre det bedre og billigere, og her sad man og 
tænkte: Jamen hvorfor får de ikke lov at prøve? 

Men filosofien er: Lad os få en konkurrence, 
lad os se, hvem der kan løse den her opgave 
bedst og billigst. Det betyder også, at kommu- 
nen kommer på banen og måske dér lige får et 
skub til at prøve at se: Kan vi ikke lige lave det 
her lidt billigere? Jeg kan ikke lige på stående 
fod sige, hvad der er af erfaringer fra staten, for 
pointen er jo også, at det her handler om leve- 
randører, og det er jo netop kommunen, der er et 
bindeled i forhold til det yderste led, leverandø- 
rerne. 

. . .  Kl. 16:04 
Formanden: 
Tak til velfærdsministeren. 

Da der ikke er flere, der har bedt om ordet for 
korte bemærkninger, er forhandlingen sluttet. , 

Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Kommu- 
naludvalget. Hvis ingen gør indsigelse, betrag- 
ter jeg dette som vedtaget. 

Det er vedtaget. , 

Det sidste punkt på dagsordenen er: 
9) 1. behandling af lovforslag nr. L 77: 
Forslag til lov om ændring af lov om børnetil- 
skud og forskudsvis udbetaling af børnebi- 
drag, lov om en børnefamilieydelse, lov om in- 
dividuel boligstøtte og lov om ændring af lov 
om social pension og andre love. (Ændrede be- 
tingelser om børns ophold her i landet m.v.). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 19.11.2008). 홢 

Kl. 16:04 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen er åbnet, og den første ordfører 
bliver fru Karen Ellemann. 

Kl. 16:04 
(Ordfører) 
Karen Ellemann (V): 
Lad mig først og fremmest slå fast, at Venstre 
støtter det foreliggende lovforslag, som er frem- 
sat med baggrund i nogle børns bekymrende 
fravær i det danske undervisningssystem. For- 
slaget sigter på at give kommunerne endnu et 
redskab til bekæmpelse af det ulovlige fravær i 
skolerne ved at indføre muligheden for, at retten 
til børnefamilieydelse og børnetilskud kan bort- 
falde, hvis barnet opholder sig i udlandet sam- 
men med en eller begge forældre og derfor ude- 
bliver fra undervisningen i folkeskolen. 홢: 

På samme måde ændres reglerne i boligstøt- 
teloven, således at forældre til børn, der ikke er 
berettiget til at modtage børnefamilieydelse, for- 
di opholdskravet ikke er overholdt, heller ikke 
skal kunne medregne barnet i beregningen af 
boligstøtten. 

Det er dog ikke alle udlandsophold, der skal. 
føre til, at børneydelse og boligstøtte bortfalder. 
Ved uddannelsesophold i udlandet, der sigter 
på at forbedre et barns mulighed for at klare sig 
her i landet, vil børns lovlige fravær således ikke 
føre til bortfald,af ret til børneydelsè. Det samme 
gælder uddannelsesophold åf op til 1 års varig- 
hed, som kan betragtes som et supplement til 
barnets uddannelsesforløb i Danmark. 

En rapport fra starten af året om børns ulov- 
lige fravær i skolerne viser, at ca. 1,2 pet. af fol- 
keskoleeleverne har ulovligt fravær på mere end 
20 dage over en periode på 8 måneder. Vi ved, 
at fraværet går ud over fagligheden og tilliden 
mellem skolen og barnet og barnets hjem og ge- 
nerelt skaber et dårligt samarbejdsklima. Derfor 
er det vigtigt, at kommunerne nu bliver pålagt 
at handle med det samme for at undersøge ind- 
beretningerne om mistanke om manglende op- ; 
hold i landet. Forældrene bliver hørt og skal ind- 
sende en erklæring om, hvor barnet opholder 
sig. Denne erklæring skal sammen med øvrige 
oplysninger tages i betragtning, når kommunen 
træffer sin afgørelse. 

Vi hverken kan eller vil acceptere, at forældre 
ikke sørger for, at deres børn overholder under- 
visningspligten i dette land, og med forslaget gi- 
ver vi endnu en mulighed for, at samfundet , 


